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Background
O Instituto Pró-Livro (IPL) é uma Organização Social Civil Pública (OSCIP), sem fins

lucrativos, criada em 2006 e mantida pelas entidades do livro: Abrelivros, CBL e SNEL -

com o objetivo de fomento à leitura e à difusão do livro.

Assumiu o compromisso de desenvolver e/ou de apoiar ações voltadas a promover a

leitura e a orientar a avaliação e a formulação de ações e políticas públicas do livro e

leitura, buscando melhorar os indicadores de leitura do brasileiro.

O IPL definiu como seu principal eixo estratégico a realização de estudos e pesquisas sobre hábitos e comportamento leitor do

brasileiro.

Além da Retratos da Leitura no Brasil – que chega à 5ª edição, e ganha legitimidade como o maior e mais completo estudo

sobre o comportamento do leitor brasileiro, orientando outros estudos e políticas públicas – em 2019, o IPL lançou, também, a

pesquisa Retratos da Leitura – Bibliotecas Escolares, para identificar o impacto das bibliotecas na aprendizagem dos alunos, e

em parceria com o Itaú Cultural, levou a Retratos da Leitura – eventos do livro à Bienal internacional do Livro do Rio e à FLUP.

O Pró-Livro também é responsável pelo Prêmio IPL – Retratos da Leitura, que busca valorizar organizações que promovem a

leitura, e, criou a Plataforma Pró-Livro – uma plataforma digital colaborativa para mapear e difundir ações de fomento à

leitura que acontecem em todo o Brasil.
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A Retratos da Leitura completa dezenove anos. A primeira edição foi aplicada em 2001. A partir
de 2007, na segunda edição, passou a ser realizada pelo Instituto Pró-Livro, que adotou
metodologia orientada por padrão internacional proposta pelo CERLAC-UNESCO, para
possibilitar a comparação com os resultados de outros países da IBERO América.

Ampliou sua amostra para representar toda a população de todas as regiões brasileiras e seus objetivos para conhecer o perfil leitor e os hábitos e
indicadores de leitura também das crianças (incluiu na amostra a população de 5 a 14 anos). Esta informação é fundamental para se avaliar os
resultados de políticas públicas, investimentos e programas voltados à formação leitora e ao acesso ao livro no ensino básico.

É a única pesquisa, em âmbito nacional, que tem por objetivo avaliar o comportamento leitor do brasileiro. Tornou-se referência quando se trata de
índices e hábitos de leitura dos brasileiros. Seus resultados são amplamente divulgados, citados e orientam estudos, projetos e a avaliação de políticas
públicas do livro e leitura no país.

Nesta 5ª edição, contou com a parceria do Itaú Cultural para sua realização e ampliou a amostra de 5 mil para mais de 8 mil entrevistas, incluído a
leitura por capitais.

Séries Históricas
Além de estabelecer comparações e estimular o aprofundamento das investigações sobre a situação da leitura no país, desde a segunda edição, a
Retratos da Leitura no Brasil, apesar de ajustes para seu aperfeiçoamento e ampliação no escopo do objeto do estudo, mantém a mesma metodologia
com o propósito de possibilitar análises comparativas e séries históricas sobre o comportamento leitor da população.
Tem mantido a periodicidade de quatro anos para sua aplicação, que foi confiada ao IBOPE Inteligência em 2007, 2011, 2015 e 2019.
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Objetivos
A quinta edição da Pesquisa “Retratos da Leitura no Brasil”, possui como objetivo central:

Hábitos e motivações para a leitura;

Representações e valorização da leitura;

Preferências sobre livros, gêneros e autores;

A leitura em diferentes suportes;

O acesso a livros – papel e digital, envolvendo bibliotecas e diferentes canais de distribuição e venda, e

Práticas leitoras em diferentes materiais (livros, jornais, revistas e hipertextos), suportes (impressos, digitais) e ambientes.

Para isso, o estudo pretende coletar dados e gerar informações sobre:

Conhecer o comportamento do leitor medindo a intensidade, forma, limitações, motivação, representações e as condições de

leitura e de acesso ao livro – impresso e digital – pela população brasileira.

Essa edição também tem como foco identificar os hábitos dos brasileiros especificamente em relação à Literatura.
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1.2

Novidades da 5ª edição
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Novidades da 5ª Edição

Leitura dos resultados por capital
Módulo dedicado aos hábitos de leitura 

de Literatura 

▪ Como se interessou por literatura

▪ Fatores que influenciam na escolha do que ler

▪ Indicação do último livro de literatura

▪ Autores que mais gostam

▪ Leitura de sagas e séries

▪ Formato do último livro lido 

▪ Conteúdos literários lidos em outros formatos além do livro
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Novidades da 5ª Edição

Novos indicadores e opções de resposta

❑ Investigação sobre indicação e influência de influenciadores

digitais no hábito de leitura

❑ Inclusão de novos motivos para visita ou não a bibliotecas

❑ Investigação de novos hábitos envolvendo leitura na

Internet

❑ Inclusão da variável de raça e gênero declarado para

análise dos resultados

❑ Indicação de livros lidos

❑Modo de acesso aos livros

❑ Formatos dos livros lidos e preferidos

❑ Audição de audiobooks

❑ Visita a eventos literários
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Especificações técnicas
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2.1

Especificações técnicas
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2.2

Metodologia
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Retratos da Leitura
2019

Conhecer o comportamento do leitor medindo a intensidade, forma, limitações, motivação, representações e as condições de

leitura e de acesso ao livro – impresso e digital – pela população brasileira.

OBJETIVO

ABRANGÊNCIA GEOGRÁFICA

Nacional

População brasileira residente com 5 anos e mais,

alfabetizada ou não.

PÚBLICO-ALVO

PERÍODO DE COLETA

28 de outubro de 2019 a 13 de janeiro de 2020

MÉTODO DE COLETA

Entrevistas domiciliares face a face por meio de tablets.
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Amostra
 Dimensionamento amostral: foram realizadas 8.076 entrevistas domiciliares, em 208 municípios

brasileiros. O dimensionamento levou em consideração o desenho de uma amostra nacional de 2.202
entrevistas, representativa da população acima de 5 anos de idade, estratificada com alocação
proporcional à população de cada estrato (estados brasileiros), complementada com 5.874 entrevistas
distribuídas desproporcionalmente apenas nas capitais de 26 estados para garantir leitura dos
resultados para 26 capitais brasileiras.

 O desenho amostral garantiu o mesmo nível de qualidade, em termos de representatividade, em
comparação às amostras utilizadas nas edições anteriores da pesquisa, sem prejuízos para a série
histórica da pesquisa.

 Procedimentos e fatores de ponderação: Devido ao complemento de entrevistas nas capitais os
resultados finais foram ponderados para corrigir a desproporção entre entrevistas de capitais e do
interior. O cálculo dos fatores de ponderação levou em consideração a quantidade de indivíduos com 5
anos ou mais nas Ufs brasileiras de acordo com a PNADC 2017 do IBGE.
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Amostra

20192015

5.012 entrevistas

317 municípios

Amostra proporcional

Leitura regional

8.076 entrevistas

208 municípios

Amostra desproporcional (ponderação pela PNADC 2017)

Leitura regional e para todas as capitais

942

1.181

1.166

2.660

2.127

378

721

420

1.379

2.114
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Margens de Erro

*Nível de confiança a 95% 

3 p.p.

2 p.p.

2 p.p.

3 p.p.

3 p.p.

Região

Capitais
Pontos 

Percentuais
BELÉM BELO HORIZONTE

5 p.p.

FORTALEZA RIO DE JANEIRO

RECIFE SÃO PAULO

SALVADOR CURITIBA

BRASÍLIA

PORTO ALEGRE 6 p.p.

SÃO LUIS MANAUS

7 p.p.

NATAL CUIABÁ

JOÃO PESSOA GOIÂNIA

MACEIÓ VITÓRIA

FLORIANÓPIOLIS

ARACAJU PORTO VELHO

9 p.p.
CAMPO GRANDE RIO BRANCO

MACAPÁ TERESINA

PALMAS

BOA VISTA Sem Leitura
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Margens de Erro

*Nível de confiança a 95% 

Porte do  Município  (hab.)

Condição de Município

Capital
Região 

Metropolitana
Interior

1 p.p 5 p.p. 2 p.p.

Até 

20 mil

Mais de 

20 a 100 mil

Mais de 

100 mil

4 p.p 4 p.p. 1 p.p.

Classe Social

Renda  Familiar (SM)

Classe A Classe B Classe C Classe D/E

5 p.p 2 p.p. 2 p.p. 2 p.p.

Até 1
Mais de 

1 a 2

Mais de 

2 a 5

Mais de 

5 a 10

Mais 

de 10

2 p.p. 2 p.p. 2 p.p. 3 p.p 5 p.p
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Perfil da Amostra
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TOTAL
REGIÃO

2019 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

5 a 10 anos 9 11 9 8 8 8

11 a 13 anos 4 6 5 4 3 4

14 a 17 anos 7 8 8 7 8 8

18 a 24 anos 12 14 12 12 11 12

25 a 29 anos 8 8 8 8 8 8

30 a 39 anos 18 19 18 17 15 20

40 a 49 anos 14 13 13 15 14 13

50 a 69 anos 23 17 19 24 30 23

70 e mais 5 3 7 6 4 2

(%)

Base: Amostra (8076)

Perfil da Amostra: Faixa Etária x Região
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Perfil da Amostra: Está x Não está estudando atualmente
por região

27 32 32 23 25 26

73 68 68 77 75 74

Total Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

Está estudando Não está estudando

(em milhões)

•Está estudando 48,0 4,7 15,3 17,7 6,7 3,5

•Não está estudando 131,9 9,9 32,1 59,9 19,7 10,3

Base: Quem cursou ou cursa a escola (7626)

P.02) O(a) sr(a). ainda está estudando?

Estimativa populacional

(%) 2019

2019
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Perfil da Amostra: Escolaridade por Região
(%)

PNADC 2017

TOTAL Norte Nordeste Sudeste Sul
Centro
Oeste

8 11 15 5 5 7

24 26 25 23 26 23

21 22 21 20 22 22

31 31 29 34 29 30

16 11 10 19 18 18

Escolaridade x Região

2019

TOTAL Norte Nordeste Sudeste Sul
Centro
Oeste

Analfabeto/ Não
frequentou escola 
formal

7 10 11 5 5 6

Fundamental I 
(1ª a 4ª série ou 1º ano 
ao 5º ano)

22 22 24 21 25 21

Fundamental II 
(5ª a 8ª série ou 5º ao 
9º ano)

22 24 23 21 22 23

Ensino Médio 32 30 31 34 30 32

Superior 16 14 11 19 17 17

Base: Amostra (8076)
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Leitor de livros
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4.1

Conceitos
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Definição de Leitor e Não leitor

Leitor
é aquele que leu, inteiro ou
em partes, pelo menos 1 livro
nos últimos 3 meses.

Não leitor 
é aquele que declarou não ter 
lido nenhum livro nos últimos 3 
meses, mesmo que tenha lido 
nos últimos 12 meses.

→ A definição de leitor/não leitor se mantêm desde a edição de 2007

→ Para os índices de leitura, a referência são os 3 meses anteriores à pesquisa

26
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4.2

Perfil do leitor
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Leitor: Percentual e Estimativa populacional

(%)

Base: População brasileira com 5 anos ou mais – 2007 (173 milhões) / 2011 (178 milhões) / 2015 
(188 milhões) / 2019 (193 milhões)

Estimativa

95,6
88,2

104,7
100,1

55 50 56 52
45 50 44 48

2007 2011 2015 2019

Milhões Leitor Não Leitor
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Leitor: Gênero e Idade (2015 X 2019)
(%)

Gênero Idade

52
59

50 54

Masculino Feminino

2015

2019

67

84
75

67
59 57

48
41

27

71
81

67
59 55 53

45
38

26

05-10 11-13 14-17 18-24 25-29 30-39 40-49 50-69 70 e mais

2015

2019

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076
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Leitor: Estudante e Escolaridade (2015 X 2019)

(%) Estudante Escolaridade

84

46

81

42

Está Estudando Não está estudando

2015

2019

50

60 62

82

49
54 55

68

Fundamental I (1ª a
4ª série ou 1º a 5º

ano)

Fundamental II (5ª a
8ª série ou 6º a 9º

ano)

Ensino Médio (1º a
3º ano)

Superior

2015

2019

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076
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Leitor: Escolaridade de quem estuda atualmente 
(2015 X 2019)
(%)

Nível de ensino de quem estuda atualmente 
(apenas estudantes)

82 84
78

9386

75
79

86

Fundamental I (1ª a 4ª
série ou 1º a 5º ano)

Fundamental II (5ª a 8ª
série ou 6º a 9º ano)

Ensino Médio (1º a 3º
ano)

Superior

2015

2019

Base: Estudantes 2015: 1337 | 2019: 2101

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwji-Pq26MnJAhXFkJAKHcbSCPQQjRwIBw&url=http://soujovemliterario.blogspot.com/2015/06/comissao-de-educacao-discute-projeto.html&bvm=bv.108538919,d.Y2I&psig=AFQjCNHs-X0ci7d7svaTugWs3H7SkWeJ3w&ust=1449579993320500


32

Leitor: Classe e Renda familiar (2015 X 2019)
(%)

Classe

76
70

57

40

67 63
53

38

A B C D/ E

2015

2019

Renda Familiar (Em SM)

50 55 59
68

82

46 51 56 57
70

Até 1 Mais de 1 a 2 Mais de 2 a 5 Mais de 5 a 10 Mais de 10

2015

2019

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076
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Leitor: Condição e Porte de município (2015 X 2019)
(%)

Condição de Município

*Exceto capitais.

Porte do Município

52 52
59

48 51 53

Até 20 mil Mais de 20 a 100 mil Mais de 100 mil

2015

2019

59
53

62
54 50 54

Capital Interior Municípios de RM*

2015

2019

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076
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Leitor: Região

Região

CENTRO-OESTE

SUL

NORTE

NORDESTE

SUDESTE

2015: 53%

2019: 63%

2015: 57%

2019: 46%

2015: 51%

2019: 48%

2015: 61%

2019: 51%

2015: 50%

2019: 58%

(%)

Base: Amostra 2015: 5012 | 2019: 8076
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Leitor e não leitor: Escolaridade de quem estuda 
atualmente

(%)

Nível de ensino de quem estuda atualmente 
(apenas estudantes)

Base: Estudantes 2015 (1337) / 2019 (2101) 

86

75

79

86

14

25

21

14

Fundamental I (1ª a 4ª série ou 1º
a 5º ano)

Fundamental II (5ª a 8ª série ou 6º
a 9º ano)

Ensino Médio (1º a 3º ano)

Superior

Leitor

Não Leitor

82

84

78

93

18

16

22

7

Fundamental I (1ª a 4ª série ou 1º a
5º ano)

Fundamental II (5ª a 8ª série ou 6º
a 9º ano)

Ensino Médio (1º a 3º ano)

Superior

Leitor

Não Leitor

2019 2015
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5

Indicadores de leitura – livros 

lidos e leitores
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Média de livros lidos nos últimos 3 meses
(Entre todos os entrevistados)

*Considerando tanto os livros 
inteiros quanto em partes.

2,60 
Livros lidos, 

no total
1,05

Livros lidos 
inteiros

1,55
Livros lidos 
em partes

0,54
Indicados pela 

escola*
0,46

Indicados pela 
escola, 

didáticos*
0,28

Indicados pela 
escola, de 
literatura*

1,61
Lidos por 
vontade 
própria*

0,24
Por vontade 

própria, 
Bíblia*

0,39

Por vontade 
própria, religiosos, 

sem contar a 
Bíblia*

0,81 
Por vontade 
própria, de 
literatura*

0,53
Por vontade 
própria, de 
outros tipos

2,4
Livros lidos, 

no total

2007

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

1,85
Livros lidos, 

no total

2011

0,82
Livros lidos, 

inteiros

1,03
Livros lidos, 
em partes

À exceção dos indicadores de livros em geral, inteiros e em partes, os demais indicadores não são
passíveis de comparação entre edições devido às mudanças de filtros e dos enunciados das perguntas.

2,54
Livros lidos, 

no total

2015

1,06
Livros lidos, 

inteiros

1,47
Livros lidos, 
em partes

0,64
Livros lidos 
inteiros de 
literatura

2
0

1
9

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 
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Média de livros lidos nos últimos 3 meses
(Entre leitores)

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

5,04
Livros lidos, 

no total
2,04

Livros lidos 
inteiros

3,00
Livros lidos 
em partes

1,05
Indicados pela 

escola*
0,89

Indicados pela 
escola, 

didáticos*
0,55

Indicados pela 
escola, de 
literatura*

3,13
Lidos por 
vontade 
própria*

0,46
Por vontade 

própria, Bíblia*
0,75

Por vontade 
própria, 

religiosos, sem 
contar a Bíblia*

1,56
Por vontade 
própria, de 
literatura*

1,02
Por vontade 
própria, de 
outros tipos

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

3,74
Livros lidos, 

no total

2011

1,66
Livros lidos, 

inteiros

2,08
Livros lidos, 
em partes

4,54
Livros lidos, 

no total

2015

1,91
Livros lidos, 

inteiros

2,64
Livros lidos, 
em partes

1,23
Livros lidos 
inteiros de 
literatura

2
0

1
9

Base: Leitores 2011 (2506) / 2015 (2798) / 2019 (4270)
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6,32
Livros lidos, 

no total
2,75

Livros lidos 
inteiros

3,57
Livros lidos 
em partes

1,31
Indicados pela 

escola*
1,05

Indicados pela 
escola, 

didáticos*
0,85

Indicados pela 
escola, de 
literatura*

3,91
Lidos por 
vontade 
própria*

0,42
Por vontade 

própria, Bíblia*
0,75

Por vontade 
própria, 

religiosos, sem 
contar a Bíblia*

2,89
Por vontade 
própria, de 
literatura*

1,13
Por vontade 
própria, de 
outros tipos

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2
0

1
9

2,28
Livros lidos 
inteiros de 
literatura

2
0

1
9

Média de livros lidos nos últimos 3 meses
(Entre leitores de Literatura)

Base: Leitores de literatura (2335) 

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwji-Pq26MnJAhXFkJAKHcbSCPQQjRwIBw&url=http://soujovemliterario.blogspot.com/2015/06/comissao-de-educacao-discute-projeto.html&bvm=bv.108538919,d.Y2I&psig=AFQjCNHs-X0ci7d7svaTugWs3H7SkWeJ3w&ust=1449579993320500


40

5.2

Penetração de leitores e 

média de livros lidos
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Penetração e Média de livros nos últimos 3 meses: Brasil

TOTAL

Penetração de Leitura** Unidade 2015 2019

Leitura em geral*
% 56 52

Milhões de 
pessoas

104,7 100,1

Livros inteiros
% 33 31

Milhões de 
pessoas

62,3 59,9

Livros em partes
% 48 45

Milhões de 
pessoas

89,2 87,0

Leitura de livros indicados pela escola*
% 16 13

Milhões de 
pessoas

30,3 26,1

Leitura de livros por vontade própria*
% 50 47

Milhões de 
pessoas

94,4 91,8

Leitura por vontade própria – Bíblia*
% 26 24

Milhões de 
pessoas

48,5 45,7

TOTAL

Média de livros lidos nos últimos 3 meses 2015 2019

Livros em geral* 2,54 2,60

Livros inteiros 1,06 1,05

Livros em partes 1,47 1,55

Livros indicados pela escola* 0,66 0,54

Livros lidos por vontade própria* 1,59 1,61

** A penetração é calculada considerando quem leu pelo menos 

um livro, inteiro ou em partes, nos últimos três meses.

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.
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Penetração e Média de livros nos últimos 3 meses: por Faixa Etária
TOTAL 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e +

Penetração de Leitura Unidade 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019

Leitura em geral*
% 56 52 66 71 84 81 75 67 66 59 59 55 57 53 48 45 41 38 27 26

Milhões de 
pessoas

104,7 100,1 11,4 11,7 7,6 6,5 11,9 9,8 15,0 13,8 9,4 8,7 17,7 18,2 12,4 12,2 16,4 16,6 2,5 2,7

Livros inteiros
% 33 31 48 50 67 58 51 51 44 37 38 35 29 31 22 22 20 17 11 12

Milhões de 
pessoas

62,3 59,9 8,2 8,3 6,0 4,7 8,1 7,4 10,0 8,5 6,1 5,5 9,1 10,6 5,5 6,0 7,9 7,7 0,9 1,2

Livros em partes
% 48 45 57 64 74 73 65 59 58 51 47 49 50 47 42 38 33 31 22 22

Milhões de 
pessoas

89,2 87,0 9,7 10,6 6,6 5,8 10,3 8,6 13,0 11,9 7,5 7,8 15,5 15,9 10,8 10,4 13,3 13,8 2,0 2,3

Leitura de livros 
indicados pela escola*

% 16 13 52 54 66 60 45 35 19 14 10 8 6 6 2 2 1 1 0 1
Milhões de 

pessoas
30,3 26,1 8,8 8,9 5,9 4,8 7,1 5,1 4,2 3,3 1,5 1,3 1,8 1,9 0,5 0,5 0,2 0,3 0 0,1

Leitura de livros por 
vontade própria*

% 50 47 55 59 71 71 63 59 61 55 53 50 52 51 45 43 40 36 25 23
Milhões de 

pessoas
94,4 91,8 9,4 9,8 6,3 5,7 10,0 8,6 13,7 12,7 8,5 7,9 16,2 17,2 11,8 11,6 15,9 15,8 2,3 2,4

Leitura por vontade 
própria – Bíblia*

% 26 24 26 22 31 23 20 22 26 23 22 24 29 28 29 26 26 23 18 16
Milhões de 

pessoas
48,5 45,7 4,4 3,7 2,8 1,9 3,1 3,2 5,8 5,3 3,5 3,8 8,9 9,5 7,6 7,0 10,4 10,1 1,6 1,7

TOTAL 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e +
Média de livros lidos nos últimos 3 meses 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019 2015 2019

Livros em geral* 2,54 2,60 3,87 4,45 5,29 4,82 3,81 3,60 3,44 3,50 2,49 2,75 2,29 2,70 1,57 2,03 1,56 1,30 0,81 1,05

Livros inteiros 1,06 1,05 1,92 2,30 2,62 2,18 1,58 1,82 1,33 1,04 1,06 0,97 0,80 1,01 0,63 0,77 0,64 0,49 0,36 0,56

Livros em partes 1,47 1,55 1,94 2,15 2,67 2,64 2,23 1,78 2,11 2,46 1,43 1,78 1,50 1,69 0,94 1,27 0,92 0,81 0,45 0,50

Livros indicados pela escola* 0,66 0,54 2,33 2,27 2,86 2,41 1,45 1,10 0,84 0,63 0,32 0,34 0,23 0,25 0,07 0,08 0,02 0,03 0,00 0,02

Livros lidos por vontade própria* 1,59 1,61 1,96 2,38 2,49 2,49 1,94 1,96 2,12 1,59 1,69 1,90 1,47 1,84 1,14 1,43 1,26 1,07 0,98 0,91

*C
o

n
si

d
er

a
n

d
o

 t
a

nt
o

 o
s 

liv
ro

s 
in

te
ir

o
s 

q
u

a
nt

o
 e

m
 p

a
rt

es
.

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwji-Pq26MnJAhXFkJAKHcbSCPQQjRwIBw&url=http://soujovemliterario.blogspot.com/2015/06/comissao-de-educacao-discute-projeto.html&bvm=bv.108538919,d.Y2I&psig=AFQjCNHs-X0ci7d7svaTugWs3H7SkWeJ3w&ust=1449579993320500


43

Penetração e Média de livros nos últimos 3 meses: 
Estudante x Não estudante

TOTAL Está estudando Não está estudando
Penetração de Leitura Unidade 2015 2019 2015 2019 2015 2019

Leitura em geral*
% 56 52 84 81 46 42

Milhões de 
pessoas

104,7 100,1 41,7 38,9 62,9 61,2

Livros inteiros*
% 33 31 61 59 23 22

Milhões de 
pessoas

62,3 59,9 30,6 28,3 31,6 31,6

Livros em partes*
% 48 45 72 70 39 36

Milhões de 
pessoas

89,2 87,0 35,9 33,8 53,3 53,3

Leitura de livros indicados pela escola*
% 16 13 61 54 0 0

Milhões de 
pessoas

30,3 26,1 30,3 26,1 0 0,0

Leitura de livros por vontade própria*
% 50 47 70 70 43 40

Milhões de 
pessoas

94,4 91,8 35,1 33,5 59,3 58,3

Leitura por vontade própria – Bíblia*
% 26 24 28 25 25 23

Milhões de 
pessoas

48,5 45,7 13,7 12,0 34,8 34,1

TOTAL Está estudando Não está estudando
Média de livros lidos nos últimos 3 meses 2015 2019 2015 2019 2015 2019
Livros em geral* 2,54 2,60 4,91 5,16 1,67 1,76
Livros inteiros 1,06 1,05 2,28 2,30 0,62 0,64
Livros em partes 1,47 1,55 2,63 2,86 1,05 1,12
Livros indicados pela escola* 0,66 0,54 2,46 2,19 0,00 0,00
Livros lidos por vontade própria* 1,59 1,61 2,48 2,63 1,26 1,28

*C
o

n
si

d
er

a
n

d
o

 t
a

nt
o

 o
s 

liv
ro

s 
in

te
ir

o
s 

q
u

a
nt

o
 e

m
 p

a
rt

es
.
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5.4

Média de livros lidos – nos 

últimos 12 meses
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Número de livros lidos por ano*
(Entre todos os entrevistados) 

2011

• 4,0 livros / ano
• 2,1 inteiros
• 2,0 em partes

GÊNERO

Livros / ano 2007 2011 2015 2019

Feminino 5,3 4,2 4,95 4,76

Masculino 4,1 3,2 4,97 5,17

REGIÃO

Livros / ano 2007 2011 2015 2019

Norte 3,9 2,7 4,40 5,30

Nordeste 4,2 4,3 3,93 4,30

Sudeste 4,9 4,0 5,96 4,94

Sul 5,5 4,2 4,41 5,86

Centro-Oeste 4,5 4,2 4,83 5,31

2015

• 4,96 livros / ano
• 2,43 inteiros
• 2,53 em partes

• 4,7 livros / ano

2007

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

2019

• 4,95 livros / ano
• 2,55 inteiros
• 2,41 em partes

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 
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Número de livros lidos por ano*
(Entre todos os entrevistados) 

ESCOLARIDADE

Livros / ano 2007 2011 2015 2019

Fundamental I (1º a 
4º série ou 1º ao 5º 
ano)

3,7 2,5 3,44 3,96

Fundamental II (5º 
a 8º série ou 6º ao 
9º ano)

5,0 3,7 5,26 4,45

Ens. Médio (1º ao 
3º ano)

4,5 3,9 4,79 4,83

Superior 8,3 7,7 10,87 9,49

ESTUDANTE
Livros / ano 2007 2011 2015 2019

Estudante 7,2 6,2 9,38 9,38
Não estudante 3,4 2,3 3,35 3,50

RENDA FAMILIAR (SM)

Livros / ano 2007 2011 2015 2019

Mais de 10 8,0 8,6 11,28 10,06

Mais de 5 a 10 6,0 5,1 8,05 6,72

Mais de 2 a 5 4,9 4,2 5,22 5,93

Mais de 1 a 2 3,9 2,9 4,27 4,46

Até 1 3,7 2,7 3,89 3,45

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

Os resultados de 2019 reforçam uma tendência percebida desde 
2007: quanto maior a escolaridade e a renda, maior é o hábito de 
leitura de livros, assim como também é maior entre aqueles que 

ainda são estudantes. Estes últimos, sobretudo pela leitura de 
livros indicados pela escola, didáticos ou literatura.

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 
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5.5

Penetração e média de 

livros lidos nos últimos 12 

meses
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Penetração e Média de livros nos últimos 12 meses: Brasil

** A penetração é calculada considerando quem leu pelo menos 

um livro, inteiro ou em partes, nos últimos doze meses.

Penetração de Leitura** Unidade 2015 2019

Leitura em geral*

% 62 56

Milhões de 
pessoas 115,9 108,7

Livros inteiros

% 42 40

Milhões de 
pessoas 79,1 77,4

Livros em partes

% 53 48

Milhões de 
pessoas 100,4 92,3

Leitura de livros indicados pela 
escola*

% 17 14

Milhões de 
pessoas 32,2 27,8

Leitura de livros por vontade 
própria*

% 56 51

Milhões de 
pessoas 105,7 98,6

Livros de literatura

% 34 33

Milhões de 
pessoas 64,5 64,1

Média de livros lidos nos últimos 
12 meses

2015 2019

Livros em geral* 4,96 4,95

Livros inteiros 2,43 2,55

Livros em partes 2,53 2,41

Livros indicados pela escola* 0,94 0,87

Livros lidos por vontade própria* 2,88 2,73

Livros de literatura 1,26 1,45

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.
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Motivações e hábitos 

de leitura
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8.1

Principal motivação para 

ler um livro
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Principal motivação para ler um livro

P.35) Qual é a principal razão para o(a) sr(a) ler? Escolha somente uma opção. 

(%)

26

17

14

13

11

9

4

4

1

1

25

10

15

19

11

7

7

1

5

Gosto

Crescimento pessoal

Distração

Atualização cultural ou Conhecimento geral

Aprender algo novo ou desenvolver alguma habilidade

Motivos religiosos

Exigência escolar ou da faculdade

Atualização profissional ou exigência do trabalho

Outros

Não sabe/Não respondeu

2019

2015

Novo item

Base: Leitores 2015 (2798) / 2019 (4270)
51
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Principal motivação para ler um livro: por Faixa Etária

(%)

P.35) Qual é a principal razão para o(a) sr(a) ler? Escolha somente uma opção. 

2019
TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e mais

Base: Leitores 4270 437 255 388 587 398 760 581 739 125

Gosto 26 48 33 24 17 22 22 23 25 10

Crescimento pessoal 17 6 11 13 21 22 21 25 14 9

Distração 14 11 15 22 17 11 12 9 13 17

Atualização cultural ou Conhecimento geral 13 4 9 10 14 14 16 15 16 16

Aprender algo novo ou desenvolver alguma 
habilidade

11 13 18 18 13 16 7 6 8 18

Motivos religiosos 9 2 1 2 5 6 12 12 20 23

Exigência escolar ou da faculdade 4 12 11 10 5 4 1 1 1 0

Atualização profissional ou exigência do 
trabalho

4 0 1 1 9 5 7 7 3 1

Não sabe/Não respondeu 1 4 0 1 0 0 0 1 1 5
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Principal motivação para ler um livro: por Escolaridade

(%)

P.35) Qual é a principal razão para o(a) sr(a) ler? Escolha somente uma opção. 

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I (1º a 
4º série ou 1º ao 5º 

ano)

Fundamental II (5º 
a 8º série ou 6º ao 

9º ano)

Ensino Médio (1º 
ao 3º ano) 

Superior 

Base: Leitores 4270 739 870 1473 1188

Gosto 26 37 26 21 21

Crescimento pessoal 17 8 11 22 24

Distração 14 14 18 15 7

Atualização cultural ou Conhecimento geral 13 5 10 15 21

Aprender algo novo ou desenvolver alguma 
habilidade 11 10 16 11 9

Motivos religiosos 9 15 9 9 4

Exigência escolar ou da faculdade 4 7 5 3 4

Atualização profissional ou exigência do trabalho 4 1 4 3 10

Não sabe/Não respondeu 1 3 1 1 0
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8.2

Fatores que influenciam 

na escolha de um livro
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Fatores que influenciam na escolha de um livro

(%)

P.36) Qual destes fatores mais influencia o(a) sr(a) na hora de escolher um livro ou autor para ler?

33

12

11

10

10

9

5

3

2

1

1

1

3

30

11

11

11

7

12

5

2

2

1

8

Tema ou assunto

Dicas de outras pessoas

Título do livro

Capa

Dicas de professores

Autor

Críticas ou resenhas

Propaganda ou anúncios

Indicação de um influenciador digital, em
blogs, redes sociais ou pelo Youtube

Editora

Indicação de clubes de leitura

Outro fator

Não sabe/Não respondeu

2019

2015

Novos itens

Base: Leitores 2015 (2798) / 2019 (4270)
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Fatores que influenciam na escolha de um livro: 
por Faixa Etária

(%)

P.36) Qual destes fatores mais influencia o(a) sr(a) na hora de escolher um livro ou autor para ler?

2019

TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e +

Base: Leitores 4270 437 255 388 587 398 760 581 739 125

Tema ou assunto 33 17 22 36 37 39 36 42 33 29

Dicas de outras pessoas 12 7 6 9 13 10 15 13 14 4

Título do livro 11 12 15 11 8 11 10 9 11 19

Capa 10 29 23 13 8 4 6 4 4 1

Dicas de professores 10 17 19 11 11 8 10 4 4 6

Autor 9 5 4 3 9 11 11 12 11 10

Críticas ou resenhas 5 1 2 12 6 7 6 4 4 4

Propaganda ou anúncios 3 1 1 0 2 4 2 3 6 7

Indicação de um influenciador digital, em blogs, 
redes sociais ou pelo Youtube 2 2 3 3 1 2 2 2 0 0

Editora 1 0 0 1 1 2 2 2 0 0

Indicação de clubes de leitura 1 1 2 1 1 1 0 0 0 3

Outro fator (Esp.) 1 2 0 0 1 1 0 2 3 7
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Fatores que influenciam na escolha de um livro: por 
Escolaridade

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 

6º ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Leitores 4270 739 870 1473 1188

Tema ou assunto 33 21 27 38 45

Dicas de outras pessoas 12 9 12 12 14

Título do livro 11 11 15 11 6

Capa 10 21 12 6 3

Dicas de professores 10 12 11 7 9

Autor 9 6 8 10 10

Críticas ou resenhas 5 2 3 7 7

Propaganda ou anúncios 3 2 3 4 1

Indicação de um influenciador digital, em blogs, 
redes sociais ou pelo Youtube

2 1 3 1 1

Editora 1 1 1 1 2

Indicação de clubes de leitura 1 1 1 0 1

Outro fator 1 3 1 1 1

Não sabe / Não respondeu 3 10 3 1 0

(%)

P.36) Qual destes fatores mais influencia o(a) sr(a) na hora de escolher um livro ou autor para ler?
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8.3

Frequência de leitura por 

tipo de material, 

independente do suporte
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3

6

8

5

10

15

9

18

12

8

10

1

4

10

10

11

12

13

11

11

15

12

13

1

4

10

10

12

8

8

11

7

9

14

15

5

6

8

8

11

10

6

11

6

7

11

11

91

83

66

63

61

60

58

58

57

56

54

51

Lê livros em braile

Ouve áudio-livro

Lê livros de literatura indicados pela escola,como contos,
crônicas, romances ou poesias

Lê livros de trabalho, técnicos, para formação profissional

Lê revistas

Lê jornais

Lê textos de trabalho

Lê gibis ou histórias em quadrinhos

Lê textos escolares

Lê livros didáticos indicados pela escola, ou seja, livros
utilizados nas matérias de seu curso

Lê livros de literatura por vontade própria, como contos,
crônicas, romances ou poesias

Lê livros em geral de outros tipos

Todos os dias ou quase todos os dias

Pelo menos uma vez por semana

Pelo menos uma vez por mês

Menos de uma vez por mês

Não lê

Frequência de leitura por tipo de material, independente 
do suporte

(%)

P.32) O(a) sr(a) _____ todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por 
mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

Base: Sabe ler e escrever (7645)

2019
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Frequência de leitura por tipo de material, independente do 
suporte (2015 X 2019) - Soma das frequências

(%)

P.32) O(a) sr(a) _____ todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por 
mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

Base: Sabe ler e escrever 2015 (4579) | 2019 (7645) 

5

12

34

35

40

44

44

45

45

52

54

54

8

17

33

36

39

40

41

42

42

44

45

49

Lê livros em braile

Ouve áudio-livro

Lê livros de literatura indicados pela escola,como contos,…

Lê livros de trabalho, técnicos, para formação profissional

Lê revistas

Lê jornais

Lê textos de trabalho

Lê gibis ou histórias em quadrinhos

Lê textos escolares

Lê livros didáticos indicados pela escola, ou seja, livros…

Lê livros de literatura por vontade própria, como contos,…

Lê livros em geral de outros tipos

2019

2015
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Frequência de leitura de jornais, independente do suporte:

por Escolaridade e Faixa Etária

TOTAL

FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 10 1 5 3 8 10 13 15 12 12

Pelo menos 1 vez por semana 12 3 10 10 13 11 15 14 14 9

Pelo menos 1 vez por mês 8 2 5 9 9 10 10 8 8 10

Menos de 1 vez por mês 10 9 11 14 11 12 10 9 7 7

Não lê 60 84 69 63 59 57 52 53 59 63

Com que frequência 
lê jornais 2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 10 4 8 10 22

Pelo menos 1 vez por semana 12 8 11 14 17

Pelo menos 1 vez por mês 8 5 7 11 9

Menos de 1 vez por mês 10 6 9 11 12

Não lê 60 77 65 53 40

P.32H) O(a) sr(a) lê jornais todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos
uma vez por mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou
em formato digital.

(%)

(%)
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Frequência de leitura de revistas, independente do suporte:

por Escolaridade e Faixa Etária

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 5 8 11 3 6 3 5 5 5 3

Pelo menos 1 vez por semana 11 11 8 11 10 12 12 12 10 8

Pelo menos 1 vez por mês 12 7 6 12 13 11 16 15 11 7

Menos de 1 vez por mês 11 9 11 15 11 15 11 12 8 9

Não lê 61 64 64 58 60 59 56 56 66 72

Com que frequência 
lê revistas

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 5 5 6 5 7

Pelo menos 1 vez por semana 11 8 10 11 14

Pelo menos 1 vez por mês 12 7 11 13 19

Menos de 1 vez por mês 11 7 9 14 13

Não lê 61 73 64 57 47

P.32G) O(a) sr(a) lê revistas todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo
menos uma vez por mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza
em papel ou em formato digital.

(%)

(%)
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Frequência de leitura de livros em geral, independente do suporte:

por Escolaridade e Faixa Etária

Com que frequência 
lê livros em geral, de 

outros tipos

P.32E) O(a) sr(a) lê livros em geral, de outros tipos todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos
uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de uma vez por mês? Por favor
considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

(%)

(%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 10 19 17 13 10 9 10 10 8 5

Pelo menos 1 vez por semana 13 18 25 20 13 15 14 10 7 7

Pelo menos 1 vez por mês 15 12 14 19 21 14 18 14 9 6

Menos de 1 vez por mês 11 7 13 13 12 15 12 13 8 6

Não lê 51 44 30 35 45 47 46 53 67 76

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 10 10 9 10 13

Pelo menos 1 vez por semana 13 9 15 13 15

Pelo menos 1 vez por mês 15 6 13 18 22

Menos de 1 vez por mês 11 7 9 12 16

Não lê 51 68 53 47 34
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Frequência de leitura de livros de literatura por vontade própria,

independente do suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

Com que frequência lê 
livros de literatura por 
vontade própria, como 

contos, crônicas, 
romances ou poesias

P.32D) O(a) sr(a) lê livros de literatura por vontade própria, como contos, crônicas, romances ou poesias todos os
dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de uma
vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

(%)

(%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 8 23 21 14 7 8 6 6 4 2
Pelo menos 1 vez por semana 12 20 24 19 14 12 11 8 7 4
Pelo menos 1 vez por mês 14 14 14 22 17 14 14 14 9 6
Menos de 1 vez por mês 11 9 17 14 14 15 13 12 7 3
Não lê 54 33 25 31 47 51 55 59 72 83

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 8 9 8 8 10

Pelo menos 1 vez por semana 12 8 14 13 11

Pelo menos 1 vez por mês 14 8 14 16 17

Menos de 1 vez por mês 11 7 11 12 18

Não lê 54 68 53 51 43
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Frequência de leitura de livros de literatura por vontade própria, 

independente do suporte: por Capitais
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NORTE

Rio Branco (AC) Manaus (AM) Macapá (AP) Belém (PA) Porto Velho (RO) Palmas (TO)

Base: Sabe ler e escrever 112 198 108 319 117 106

Todos os dias ou quase todos os dias 5 14 14 12 9 7

Pelo menos 1 vez por semana 17 16 10 16 8 8

Pelo menos 1 vez por mês 17 21 16 15 14 14

Menos de 1 vez por mês 8 11 14 18 8 13

Não lê 53 38 46 39 62 58

NORDESTE

Maceió (AL) Salvador (BA) Fortaleza (CE) São Luís (MA) João Pessoa (PB) Recife (PE) Teresina (PI) Natal (RN) Aracaju (SE)

Base: Sabe ler e escrever 163 342 327 181 170 330 113 172 115

Todos os dias ou quase todos os 
dias

11 8 9 13 12 6 5 8 11

Pelo menos 1 vez por semana 6 15 9 14 10 15 18 12 8

Pelo menos 1 vez por mês 9 15 13 14 16 17 18 14 15

Menos de 1 vez por mês 13 13 11 7 8 8 7 6 10

Não lê 61 49 57 52 54 54 52 60 55

P.32D) O(a) sr(a) lê livros de literatura por vontade própria, como contos, crônicas, romances ou poesias todos os
dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de uma
vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.
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Frequência de leitura de livros de literatura por vontade própria, 
independente do suporte: por Capitais

CENTRO-OESTE

Goiânia (GO) Cuiabá (MT) Campo Grande (MS) Brasília (DF)

Base: Sabe ler e escrever 174 167 104 335

Todos os dias ou quase todos os dias 6 4 4 10

Pelo menos 1 vez por semana 7 12 5 9

Pelo menos 1 vez por mês 11 10 8 11

Menos de 1 vez por mês 13 8 5 11

Não lê 63 65 78 58
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SUDESTE

Vitória (ES) Belo Horizonte (MG) Rio de Janeiro (RJ) São Paulo (SP)

Base 175 312 334 337

Todos os dias ou quase todos os dias 14 7 5 12

Pelo menos 1 vez por semana 5 14 13 14

Pelo menos 1 vez por mês 15 13 11 15

Menos de 1 vez por mês 12 13 10 14

Não lê 53 53 61 45

P.32D) O(a) sr(a) lê livros de literatura por vontade própria, como contos, crônicas, romances ou poesias todos os
dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de uma
vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.
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SUL

Curitiba (PR) Porto Alegre (RS) Florianópolis (SC)

Base: Sabe ler e escrever 339 290 175

Todos os dias ou quase todos os dias 13 8 18

Pelo menos 1 vez por semana 11 6 16

Pelo menos 1 vez por mês 14 11 13

Menos de 1 vez por mês 15 14 14

Não lê 47 59 39
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Frequência de leitura de livros de literatura por vontade própria, 
independente do suporte: por Capitais

P.32D) O(a) sr(a) lê livros de literatura por vontade própria, como contos, crônicas, romances ou poesias todos os
dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de uma
vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.
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Frequência de leitura de livros didáticos indicados pela escola,

independente do suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

Com que frequência lê 
livros didáticos indicados 

pela escola, ou seja, 
livros utilizados nas 

matérias do seu curso

P.32A) O(a) sr(a) lê livros didáticos indicados pela escola, ou seja, livros utilizados na matéria do seu curso todos os
dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de uma vez
por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

(%)

(%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 12 49 35 20 11 10 7 6 3 12

Pelo menos 1 vez por semana 15 28 35 31 22 15 15 9 5 15

Pelo menos 1 vez por mês 9 10 13 22 11 11 11 7 4 9

Menos de 1 vez por mês 7 5 9 11 9 9 9 7 5 7

Não lê 56 8 8 17 47 54 58 70 84 56

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 12 1 18 11 8

Pelo menos 1 vez por semana 15 2 11 17 16

Pelo menos 1 vez por mês 9 3 5 10 12

Menos de 1 vez por mês 7 3 3 8 9

Não lê 56 92 62 54 55
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Frequência de leitura de textos escolares, independente do

suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

Com que frequência 
lê textos escolares

P.32J) O(a) sr(a) lê textos escolares todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo
menos uma vez por mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em
papel ou em formato digital.

(%)

(%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 18 65 56 39 16 10 14 9 5 1

Pelo menos 1 vez por semana 11 17 23 23 14 12 13 7 3 2

Pelo menos 1 vez por mês 7 5 15 17 8 8 7 5 3 0

Menos de 1 vez por mês 6 3 2 6 9 9 8 6 4 2

Não lê 57 9 4 15 52 61 58 72 85 93

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 18 22 21 14 19

Pelo menos 1 vez por semana 11 7 14 10 14

Pelo menos 1 vez por mês 7 3 8 9 7

Menos de 1 vez por mês 6 3 5 7 9

Não lê 57 65 51 60 50
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Frequência de leitura de gibis, independente do suporte: por

Escolaridade e Faixa Etária

Com que frequência 
lê gibis ou histórias 

em quadrinhos

P.32F) O(a) sr(a) lê gibis ou histórias em quadrinhos todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por
semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a)
realiza em papel ou em formato digital.

(%)

(%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 9 33 29 14 8 8 6 6 4 1

Pelo menos 1 vez por semana 11 21 28 17 15 10 12 6 4 2

Pelo menos 1 vez por mês 11 17 16 15 12 13 12 8 6 2

Menos de 1 vez por mês 11 7 11 14 16 15 10 12 7 4

Não lê 58 22 15 39 49 54 58 69 78 91

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 9 12 12 8 6

Pelo menos 1 vez por semana 11 9 14 11 11

Pelo menos 1 vez por mês 11 8 13 11 11

Menos de 1 vez por mês 11 6 9 13 14

Não lê 58 65 52 57 58
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Frequência de leitura de textos de trabalho, independente do

suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

Com que frequência 
lê textos de trabalho

P.32I) O(a) sr(a) lê textos de trabalho todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo
menos uma vez por mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em
papel ou em formato digital.

(%)

(%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 15 21 26 18 16 14 18 17 7 2

Pelo menos 1 vez por semana 13 8 20 21 18 17 15 11 6 4

Pelo menos 1 vez por mês 8 5 11 16 10 8 7 7 5 4

Menos de 1 vez por mês 6 6 6 6 7 8 8 6 5 1

Não lê 58 59 37 38 49 52 52 59 77 88

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 15 9 13 14 27

Pelo menos 1 vez por semana 13 4 14 15 19

Pelo menos 1 vez por mês 8 4 9 9 8

Menos de 1 vez por mês 6 4 6 7 8

Não lê 58 78 59 55 37
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Frequência de leitura de livros de literatura indicados pela escola,

independente do suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

Com que frequência 
lê livros de literatura 
indicados pela escola 

como contos, 
crônicas, romances 

ou poesias

P.32B) O(a) sr(a) lê livros de literatura indicados pela escola, como contos, romances ou poesias todos os
dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de
uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

(%)

(%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 6 25 23 9 4 2 3 2 1 1

Pelo menos 1 vez por semana 10 28 24 21 11 9 8 5 2 1

Pelo menos 1 vez por mês 10 16 14 28 13 11 8 9 3 2

Menos de 1 vez por mês 8 8 14 11 13 10 8 6 5 1

Não lê 66 21 24 31 59 69 73 79 88 94

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 6 9 7 4 3

Pelo menos 1 vez por semana 10 10 12 8 7

Pelo menos 1 vez por mês 10 7 11 12 10

Menos de 1 vez por mês 8 4 8 8 12

Não lê 66 70 61 68 67
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Frequência de leitura de livros de trabalho, independente do

suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

Com que frequência 
lê livros de trabalho, 

técnicos, para 
formação profissional

P.32C) O(a) sr(a) lê livros de trabalho, técnicos, para formação profissional todos os dias ou quase todos os dias,
pelo menos uma vez por semana, pelo menos uma vez por mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere
a leitura que o(a) sr(a) realiza em papel ou em formato digital.

(%)

(%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 8 6 10 9 13 8 10 9 3 3

Pelo menos 1 vez por semana 10 3 10 12 16 16 14 12 4 3

Pelo menos 1 vez por mês 10 3 11 15 13 11 11 11 8 3

Menos de 1 vez por mês 8 5 9 14 10 11 8 7 7 4

Não lê 63 82 59 50 48 54 56 61 79 86

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 8 3 5 9 16

Pelo menos 1 vez por semana 10 3 8 13 19

Pelo menos 1 vez por mês 10 4 10 12 15

Menos de 1 vez por mês 8 4 8 9 12

Não lê 63 85 69 57 38
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Frequência que ouve áudio livro, independente do suporte: por

Escolaridade e Faixa Etária

Com que frequência 
ouve áudio livro

P.32L) O(a) sr(a) ouve áudio livro todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo
menos uma vez por mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em
papel ou em formato digital.

(%)

(%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 3 8 6 4 5 2 2 2 1 0

Pelo menos 1 vez por semana 4 3 6 7 6 4 5 3 1 1

Pelo menos 1 vez por mês 4 2 4 12 6 6 3 5 1 0

Menos de 1 vez por mês 6 5 12 8 8 7 7 4 3 2

Não lê 83 80 72 69 76 80 82 84 93 95

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 3 3 2 3 3

Pelo menos 1 vez por semana 4 2 4 4 5

Pelo menos 1 vez por mês 4 1 4 5 6

Menos de 1 vez por mês 6 3 6 7 9

Não lê 83 90 84 80 77
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Frequência de leitura de livros em braile, independente do

suporte: por Escolaridade e Faixa Etária

Com que frequência 
lê livros em braile

P.32K) O(a) sr(a) lê livros em braile todos os dias ou quase todos os dias, pelo menos uma vez por semana, pelo
menos uma vez por mês ou menos de uma vez por mês? Por favor considere a leitura que o(a) sr(a) realiza em
papel ou em formato digital.

(%)

(%)

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Sabe ler e escrever 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Todos os dias ou quase todos os dias 1 1 3 2 1 0 0 0 0 0

Pelo menos 1 vez por semana 1 2 4 4 1 1 1 0 0 0

Pelo menos 1 vez por mês 1 0 1 1 2 2 1 1 0 0

Menos de 1 vez por mês 5 5 8 10 10 5 6 3 3 1

Não lê 91 88 84 82 86 92 92 94 96 97

2019 TOTAL

ESCOLARIDADE

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Sabe ler e escrever 7645 1529 1653 2695 1768

Todos os dias ou quase todos os dias 1 1 1 0 0

Pelo menos 1 vez por semana 1 1 2 1 1

Pelo menos 1 vez por mês 1 1 1 1 1

Menos de 1 vez por mês 5 3 4 7 7

Não lê 91 94 91 90 90
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8.4

Gêneros que costuma ler
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Gêneros que costuma ler
(%)

P.37) Quais destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, o(a) sr(a) leu no último ano?

2011 2015 2019

Bíblia 42 42 35

Contos 23 22 22

Religiosos 30 22 22

Romance 31 22 22

Didáticos, ou seja, livros utilizados nas 
matérias do seu curso

32
16 16

Poesia 20 12 16

Infantis 22 15 14

História, Economia, Política, Filosofia ou 
Ciências Sociais

11
11 13

História em quadrinhos, Gibis ou RPG 19 13 11

Ciências - 10 10

Técnicos ou universitários, para 
formação profissional

- 10 10

Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 7 10 9

Biografias 11 8 9

Base: Leitores 2011 (2506) / 2015 (2798) / 2019 (4270)

continuação 2011 2015 2019

Artes 6 7 8

Autoajuda 12 8 8

Saúde e Dietas - 8 8

Juvenis 11 7 5

Educação ou pedagogia - 6 5

Línguas (como inglês, espanhol, etc.) - 5 4

Viagens e esportes - 5 4

Enciclopédias e dicionários 9 4 4

Direito - 3 3

Esoterismo ou ocultismo 2 2 2

Outros 1 - 1

Não sabe/Não respondeu - 5 1

MÉDIA DE GÊNEROS POR 
ENTREVISTADO

- 2,8 4,1
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Gêneros que costuma ler: estudante x não estudante 
(%)

P.37) Quais destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, o(a) sr(a) leu no último ano?

20191 TOTAL Está estudando Não está estudando

Base: Leitores 4270 1672 2598
Bíblia 35 21 45
Contos 22 31 17
Religiosos 22 11 29
Romance 22 21 22
Didáticos, ou seja, livros utilizados nas matérias do seu curso 16 27 9
Poesia 16 21 12
Infantis 14 19 11
História, Economia, Política, Filosofia ou Ciências Sociais 13 13 12
História em quadrinhos, Gibis ou RPG 11 16 8
Ciências 10 13 8
Técnicos ou universitários, para formação profissional 10 12 8
Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 9 4 13
Biografias 9 9 9
Artes 8 13 5
Autoajuda 8 6 10
Saúde e Dietas 8 5 10
Juvenis 5 8 3
Educação ou pedagogia 5 6 4
Línguas (como inglês, espanhol, etc.) 4 6 3
Viagens e esportes 4 4 4
Enciclopédias e dicionários 4 5 3
Direito 3 4 3
Esoterismo ou ocultismo 2 1 2

MÉDIA DE GÊNEROS POR ENTREVISTADO 4,1 4,2 3,9
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2019
TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e +

Base: Leitores 4270 437 255 388 587 398 760 581 739 125

Bíblia 35 23 19 15 30 27 42 49 51 51

Contos 22 38 30 29 23 27 18 13 16 11

Religiosos 22 10 3 8 19 27 26 33 31 36

Romance 22 6 16 31 32 32 18 21 20 13

Didáticos, ou seja, livros utilizados nas matérias do seu curso 16 19 24 21 24 15 15 15 5 2

Poesia 16 17 30 21 18 18 12 14 11 1

Infantis 14 44 17 5 8 11 16 9 8 3

História, Economia, Política, Filosofia ou Ciências Sociais 13 3 3 14 17 23 13 13 13 8

História em quadrinhos, Gibis ou RPG 11 22 21 13 9 11 8 10 7 1

Ciências 10 15 16 9 17 6 10 9 5 2

Técnicos ou universitários, para formação profissional 10 0 0 7 18 16 14 12 5 6

Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 9 2 1 5 10 11 13 13 13 6

Biografias 9 5 6 10 14 13 8 9 6 6

Artes 8 18 14 9 10 8 6 6 3 0

Autoajuda 8 1 0 5 12 15 10 12 8 8

Saúde e Dietas 8 2 2 3 7 9 12 13 9 12

Juvenis 5 6 11 10 7 5 3 4 2 1

Educação ou pedagogia 5 2 5 2 5 8 8 8 3 0

Línguas (como inglês, espanhol, etc.) 4 5 5 7 6 5 3 4 3 2

Viagens e esportes 4 3 3 4 3 3 6 6 3 3

Enciclopédias e dicionários 4 1 5 4 3 3 6 4 2 1

Direito 3 2 2 2 6 3 5 3 2 1

Esoterismo ou ocultismo 2 0 0 1 1 2 2 3 3 1

Não sabe/Não respondeu 1 1 0 0 1 0 0 1 1 3
MÉDIA DE GÊNEROS POR ENTREVISTADO 4,1 3,7 3,6 3,7 4,6 4,5 4,3 4,3 3,7 3,1

Gêneros que costuma ler: por Faixa Etária

(%)

P.37) Quais destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, o(a) sr(a) leu no último ano?
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Gêneros que mais gosta de ler: estudante x não-estudante

P.37A) Qual destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, é o seu preferido?  (RU)  / 
E qual é o seu segundo tipo de livro preferido? (RU)

2019 
(1ª+2ª menções)

TOTAL Está estudando Não está estudando

Base:  Leitores 4270 1672 2598
Bíblia 32 15 42

Romance 21 20 21

Contos 20 30 14

Religiosos 17 6 23

Poesia 11 14 10

Infantis 10 15 6

Ciências 9 13 6

História em quadrinhos, Gibis ou RPG 8 15 4

História, Economia, Política, Filosofia ou Ciências Sociais 8 8 8

Artes 8 13 4

Autoajuda 7 3 10

Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 6 2 9

Técnicos ou universitários, para formação profissional 5 5 5

Biografias 5 5 5

Didáticos, ou seja, livros utilizados nas matérias do seu curso 4 6 3

Juvenis 4 7 2

Saúde e Dietas 4 2 5

Viagens e esportes 3 3 3

Educação ou pedagogia 2 2 2

Direito 2 3 2

Línguas (como inglês, espanhol, etc.) 1 2 1

Esoterismo ou ocultismo 1 2 1

Enciclopédias e dicionários 1 1 1

Outros 1 2 1

Não sabe/Não respondeu 1 1 2

(Questão nova)
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2019
TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e +

Base: Leitores 4270 437 255 388 587 398 760 581 739 125
Bíblia 32 17 10 19 22 24 39 42 50 57
Romance 21 2 15 29 32 29 20 19 20 17
Contos 20 37 28 31 19 22 15 12 12 11
Religiosos 17 3 2 7 12 20 22 23 27 36
Poesia 11 12 18 17 13 10 9 7 10 3
Infantis 10 38 13 6 5 8 9 5 1 2
Ciências 9 16 22 9 9 4 9 6 4 3
História em quadrinhos, Gibis ou RPG 8 20 25 12 8 5 3 4 4 0
História, Economia, Política, Filosofia ou Ciências Sociais 8 2 3 6 13 15 6 8 9 3
Artes 8 21 14 12 9 3 4 3 2 0
Autoajuda 7 0 0 4 8 10 10 11 8 9
Culinária, Artesanato, “Como Fazer” 6 1 3 2 4 6 7 10 11 9
Técnicos ou universitários, para formação profissional 5 0 0 5 8 11 8 6 3 0
Biografias 5 1 6 6 5 6 7 5 5 3
Didáticos, ou seja, livros utilizados nas matérias do seu curso 4 5 8 3 6 4 4 5 2 2
Juvenis 4 6 11 11 6 3 2 1 1 1
Saúde e Dietas 4 0 0 1 4 3 4 9 4 5
Viagens e esportes 3 2 4 6 4 3 4 3 2 4
Educação ou pedagogia 2 0 0 0 3 1 4 3 1 2
Direito 2 1 1 4 3 1 4 1 1 0
Línguas (como inglês, espanhol, etc.) 1 2 6 3 1 1 0 2 0 4
Esoterismo ou ocultismo 1 1 0 1 1 1 2 1 2 2
Enciclopédias e dicionários 1 1 0 2 0 1 1 1 1 1
Outros 1 2 4 2 1 2 1 0 1 0
Não sabe/Não respondeu 1 1 3 0 1 2 1 3 2 3

Gêneros que mais gosta de ler: por faixa etária 

P.37A) Qual destes tipos de livros, seja em papel ou em formato digital, é o seu preferido?  (RU)  / 
E qual é o seu segundo tipo de livro preferido? (RU)

2019 
(1ª+2ª menções)

(Questão nova)
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8.5

Lugares em que costuma 

ler livros
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8.6

Como lê livros
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Como lê livros

P.34) O(a) sr(a) costuma _________ ?

(%) Costuma...

Ler parte de um livro mais de uma vez

Começar a ler um livro e largar sem terminar

Ler só partes ou capítulo de livros

Ler o mesmo livro mais de uma vez

Ir até o fim de um livro mesmo se não gosta

Ler mais de um livro ao mesmo tempo
23

39

53

62

64

62

28

47

58

63

66

68

2019

2015

Base: Leitores 2015 (2798) / 2019 (4270)
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Razão para não ter lido mais: entre os leitores

P.13) O(a) sr(a) gostaria de ter lido mais livros do que o(a) sr(a) leu nos últimos 3 meses? 
P.14) (SE SIM) Qual destas razões é a principal para o(a) sr(a) não ter lido mais livros nos últimos 3 meses? (Questão revisada)

(%)

82

77

18

23

2019

2015

Sim Não

Gostaria de ter lido mais

(Pergunta inserida 
em 2015)

Por que não leu mais

47

9

8

7

5

7

4

5

3

4

3

1

2

1

18

43

9

9

7

7

8

5

5

4

3

3

1

1

23

Por falta de tempo

Porque prefere outras atividades

Porque não tem paciência para ler

Porque se sente muito cansado para ler

Porque acha o preço de livro caro

Porque não há bibliotecas por perto

Porque não tem dinheiro para comprar

Porque não gosta de ler

Porque tem dificuldades para ler

Porque não tem um lugar apropriado para ler

Por não ter um local onde comprar livros onde mora

Porque não tem acesso à Internet

Outros

Não sabe/Não respondeu

Não gostaria de ter lido mais

2019

2015

Base: Leitores 2015 (2798) / 2019 (4270)
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Razão para não ter lido mais: entre os leitores
(%)

Falta de tempo, por classe e 
escolaridade

P.14) (SE SIM) Qual destas razões é a principal para o(a) sr(a) não ter lido mais livros nos últimos 3 meses? (Questão revisada)

43

22

32

53

62

48
53

42

33

47

27

43

53

63
59

51
48

38

TOTAL Fundamental
I (1º ao 5º

ano)

Fundamental
II (6º ao 9º

ano)

Ens. Médio Superior A B C D/E

TOTAL ESCOLARIDADE CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL2015 2019

Base: Leitores 2015 (2798) / 2019 (4270)
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Razão para não ter lido mais: estudantes x não estudantes

P.14) Qual destas razões é a principal para o(a) sr(a) não ter lido mais livros nos últimos 3 meses?

(%)

Base: Leitores Estudante (1672) / Não estudante (2598)

2019

40

14

9

8

7

5

4

4

4

4

3

1

2

1

18

52

6

5

8

7

5

4

6

3

3

4

1

2

0

18

Por falta de tempo

Porque prefere outras atividades

Porque não há bibliotecas por perto

Porque não tem paciência para ler

Porque se sente muito cansado para ler

Porque acha o preço de livro caro

Porque não tem dinheiro para comprar

Porque não gosta de ler

Por não ter um local onde comprar livros onde mora

Porque tem dificuldades para ler

Porque não tem um lugar apropriado para ler

Porque não tem acesso à internet

Outros

Não sabe / Não respondeu

Não gostaria de ter lido mais

Estudante

Não Estudante
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Razão para não ter lido nos últimos 3 meses –
entre os não leitores

P.11) Por quais razões o(a) sr(a) não leu nenhum livro inteiro ou em partes nos últimos 3 meses? 

(%)

Base: Não leitores - não leu nenhum livro, inteiro ou em partes, nos últimos 3 meses 2015 (2214) / 2019 (3806)

34

28

14

8

6

3

2

2

1

1

1

1

0

16

1

32

28

13

10

9

4

2

2

2

1

1

1

20

1

Por falta de tempo

Porque não gosta de ler

Porque não tem paciência para ler

Porque prefere outras atividades

Porque tem dificuldades para ler

Porque se sente muito cansado para ler

Porque não há bibliotecas por perto

Por problemas de saúde/ visão

Porque acha o preço de livro caro

Porque não tem dinheiro para comprar

Por não ter um local onde comprar livros onde mora

Porque não tem um lugar apropriado para ler

Porque não tem acesso à Internet

Não sabe ler

Não sabe/Não respondeu

2019

2015
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Razão para não ter lido nos últimos 3 meses –
entre os não leitores

P.11) Por quais razões o(a) sr(a) não leu nenhum livro inteiro ou em partes nos últimos 3 meses? 

(%)

Base: Não leitores - não leu nenhum livro, inteiro ou em partes, nos últimos 3 meses 2015 (2214) / 2019 (3806)

Prefere outras atividades, por 
classe e escolaridade

10 9
11

16

9
12 14

12

78
5

10 9

18

24

13

7 5

TOTAL Fundamental I
(1º ao 5º ano)

Fundamental
II (6º ao 9º

ano)

Ens. Médio Superior A B C D/E

TOTAL ESCOLARIDADE CRITÉRIO ECONÔMICO BRASIL

2015 2019
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O que gosta de fazer em seu tempo livre 
(% de sempre)

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ sempre, às 
vezes ou nunca?

(%)
2007 2011 2015 2019

Assiste televisão 77 85 73 67

Usa a Internet 18 24 47 66

Escuta música ou rádio 54 52 60 60

Usa WhatsApp - - 43 62

Assiste vídeos ou filmes em casa 29 38 44 51

Escreve 21 18 40 46

Reúne-se com amigos ou família ou sai com amigos - - 45 44

Usa Facebook, Twitter  ou Instagram - 18 35 44

Lê jornais, revistas ou noticias 36 28 24 24

Pratica esportes 24 23 24 25

Lê livros em papel ou livros digitais - - 24 24

Passeia em parques e praças 19 19 23 21

Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais - - 15 17

Joga games ou videogames 10 13 12 16

Vai a bares, restaurantes ou shows 15 18 14 14

Vai ao cinema, teatro, concertos, museus ou exposições 9 10 6 6

Não faz nada, descansa ou dorme - - 19 18

MÉDIA DE ATIVIDADES POR ENTREVISTADO - - 5,5 6,0

Base: Amostra: 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 
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Leitor Não Leitor

Assiste televisão 66 68
Usa a Internet 75 56
Escuta música ou rádio 65 55
Usa WhatsApp 68 55
Assiste vídeos ou filmes em casa 60 41
Escreve 60 31
Reúne-se com amigos ou família ou sai com amigos 49 40
Usa Facebook, Twitter  ou Instagram 50 38
Lê jornais, revistas ou noticias 33 15
Pratica esportes 30 20
Lê livros em papel ou livros digitais 40 7
Passeia em parques e praças 25 17
Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais 22 11
Joga games ou videogames 19 12
Vai a bares, restaurantes ou shows 13 14
Vai ao cinema, teatro, concertos, museus ou exposições 8 3
Não faz nada, descansa ou dorme 17 18
MÉDIA DE ATIVIDADES POR ENTREVISTADO 7,0 5,0

O que gosta de fazer em seu tempo livre (% de sempre):
Leitor x Não leitor

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ 
sempre, às vezes ou nunca?

(%)

Base: Amostra Leitor (4270) / Não leitor (3806)

2019
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O que gosta de fazer em seu tempo livre (% de sempre) 
- por Faixa Etária

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ sempre, às 
vezes ou nunca?

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Amostra 8076 670 325 567 980 695 1395 1181 1861 402

Assiste televisão 67 82 73 64 60 59 65 69 70 64

Usa WhatsApp 62 24 48 74 88 82 80 67 47 15

Escuta música ou rádio 60 49 67 68 75 68 63 58 52 45

Assiste vídeos ou filmes em casa 51 71 67 65 66 61 54 47 32 15

Escreve 46 75 76 61 45 45 45 44 32 26

Usa Facebook, Twitter  ou Instagram 44 11 35 66 71 70 60 46 24 7

Lê jornais, revistas ou noticias em papel ou digitais 24 7 9 13 24 27 34 36 24 18

Lê livros em papel ou livros digitais 24 29 22 24 27 25 25 24 20 21

Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais 17 51 36 16 10 11 14 13 12 8

Joga videogames ou outros jogos 16 40 38 31 22 16 12 8 5 3

Vai a bares, restaurantes ou shows 14 5 3 11 17 20 18 20 11 6

Vai ao cinema, teatro, concertos, museus ou exposições 6 4 4 7 8 9 7 7 4 2

(%)
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O que gosta de fazer em seu tempo livre (% de sempre)
- por Escolaridade

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ sempre, às vezes 
ou nunca?

TOTAL

ESCOLARIDADE

2019
Não 

alfabetizado

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino 
Médio 

(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Amostra 8076 431 1529 1653 2695 1768

Assiste televisão 67 62 74 69 66 60

Usa WhatsApp 62 18 32 62 80 86

Escuta música ou rádio 60 42 50 61 66 70

Assiste vídeos ou filmes em casa 51 31 39 53 56 62

Escreve 46 17 41 50 48 57

Usa Facebook, Twitter  ou Instagram 44 7 17 44 62 64

Lê jornais, revistas ou noticias em papel ou digitais 24 3 13 18 29 49

Lê livros em papel ou livros digitais 24 4 22 19 25 42

Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais 17 19 22 19 13 13

Joga videogames ou outros jogos 16 13 15 21 16 12

Vai a bares, restaurantes ou shows 14 6 10 11 16 22

Vai ao cinema, teatro, concertos, museus ou exposições 6 1 3 4 6 14

(%)
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O que gosta de fazer em seu tempo livre (% de sempre)
- estudante x não estudante

P.08) Quais das atividades que eu vou ler o(a) sr(a) realiza no seu tempo livre? O(a) sr(a)________ sempre, às 
vezes ou nunca?

(%) 2019 TOTAL Está estudando Não está estudando

Base: Amostra 8076 2101 5975

Assiste televisão 67 66 68

Usa WhatsApp 62 60 62

Escuta música ou rádio 60 63 59

Assiste vídeos ou filmes em casa 51 67 46

Escreve 46 69 38

Usa Facebook, Twitter  ou Instagram 44 47 43

Lê jornais, revistas ou noticias em papel ou digitais 24 19 26

Lê livros em papel ou livros digitais 24 33 21

Desenha, pinta, faz artesanato ou trabalhos manuais 17 28 13

Joga videogames ou outros jogos 16 31 11

Vai a bares, restaurantes ou shows 14 10 15

Vai ao cinema, teatro, concertos, museus ou exposições 6 8 5
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Barreiras para leitura
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9.1

Dificuldades para ler

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwji-Pq26MnJAhXFkJAKHcbSCPQQjRwIBw&url=http://soujovemliterario.blogspot.com/2015/06/comissao-de-educacao-discute-projeto.html&bvm=bv.108538919,d.Y2I&psig=AFQjCNHs-X0ci7d7svaTugWs3H7SkWeJ3w&ust=1449579993320500


97

Dificuldades para ler

(%)

P.39) O(A) sr(a) tem algumas das seguintes dificuldades para ler? 

26

19

20

13

9

33

4

1

24

20

17

11

8

33

10

20

19

13

12

8

43

9

11

16

8

7

7

48

15

Não tem paciência para ler

Lê muito devagar

Tem problemas de visão, ou outras limitações físicas
que dificultam a leitura*

Não tem concentração suficiente para ler

Não compreende a maior parte do que lê

Não tem dificuldade nenhuma

Não sabe ler

Não sabe/ Não respondeu

2019

2015

2011

2007

Base: Amostra 2007 (5012 / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076)

*Item revisado em 2019: incluída a explicação “que dificultam a leitura”
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9.2

Gosto pela leitura
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Gosto pela leitura

P.27) De maneira geral, o(a) sr(a) gosta muito, gosta um pouco ou não gosta de ler? 

(%)

Gosta de ler?*

Base: Amostra  2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076)

*Até 2011, os respondentes “analfabetos” não respondiam essa pergunta, e eram incluídos na opção de resposta “Não sabe ler”. A partir de 2015, todos
responderam a pergunta (incluindo os analfabetos). Assim, a opção de resposta “Não sabe ler” foi alterada para Não sabe/Não respondeu.

28

25

30 31

39 37
43 45

23

30

2
22

9 9 4
2

2007 2011 2015* 2019

Gosta muito

Gosta um
pouco

Não gosta

Não sabe/Não
respondeu

57
49 48 42 42 38

35
39 42

41 42 45

8 12 10 17 16 17

2015 2019 2015 2019 2015 2019

Ensino Superior Classe A Classe B

Gosta muito Gosta um pouco Não gosta
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Gosto pela leitura por perfil: Leitor e Comprador de livro

(%)

Base: Amostra (8076) 

Leitor Comprador de livro

12

48

43

46

40

6

4

0

Não Leitor

Leitor

Gosta muito Gosta um pouco
Não gosta Não sabe/Não respondeu

24

49

45

45

29

5

2

1

Não comprador

Comprador

Gosta muito Gosta um pouco

Não gosta Não sabe/Não respondeu

2019 2019
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Gosto pela leitura por perfil: Idade

(%)

Idade

46
36 30 30 29 32 30 27 24

42 62

53 50 49 46 47

36 34

9
3

16 20 21 22 21
34

31

3 2 4 10

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Gosta muito Gosta um pouco Não gosta Não sabe/Não respondeu

2019

Base: Amostra (8076) 
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Escolaridade

13

28 28 29

4821

43
49 51

39

42

28
22 19

12
23

1 0 0 0

Não alfab. Fundamental I (1ª a 4ª
série ou 1º ao 5º ano)

Fundamental II (5ª a
8ª série ou 6º ao 9º

ano)

Ens. Médio (1º ao 3º
ano)

Superior

Gosta muito Gosta um pouco Não gosta Não sabe/Não respondeu

(%)

Gosto pela leitura por perfil: Escolaridade e Estudante

Estudante

20192019

Base: Amostra (8076) 

42

27

50

43

8

27

3

Está estudando Não está estudando

Gosta muito Gosta um pouco

Não gosta Não sabe/Não respondeu
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42 38
31 25

41 45
47

42

17 17
21

29

1 5

Classe A Classe B Classe C Classes D/E

Gosta muito Gosta um pouco Não gosta Não sabe/Não respondeu

(%)

Gosto pela leitura por perfil: Classe

2019

Classe

Base: Amostra (8076) 

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwji-Pq26MnJAhXFkJAKHcbSCPQQjRwIBw&url=http://soujovemliterario.blogspot.com/2015/06/comissao-de-educacao-discute-projeto.html&bvm=bv.108538919,d.Y2I&psig=AFQjCNHs-X0ci7d7svaTugWs3H7SkWeJ3w&ust=1449579993320500


10

Influências e formação 

leitora
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10.1

Mediação para leitura
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Mediação para leitura

P.29) (PARA RESPONDENTES ENTRE 5 E 12 ANOS) Com que frequência (sempre/às vezes/nunca): 
P.30) (PARA RESPONDENTES COM 13 ANOS E MAIS) Na sua infância, com que frequência (sempre/às vezes/nunca):

(%)

2007 2011 2015 2019 2007 2011 2015 2019

Base: 2857 2506 2798 4270 2155 2506 2214 3806

• Lê/lia sozinho sempre ou às 
vezes

- 94 86 88 - 71 61 66

• Seu pai lê/lia para você sempre 
ou às vezes

34 27 31 28 18 16 15 17

• Sua mãe lê/lia para você 
sempre ou às vezes

51 44 41 46 27 26 23 29

• Seus professores leem/liam 
para você sempre ou às vezes

85 83 84 89 66 68 75 81

• Outras pessoas leem/liam para 
você sempre ou às vezes

41 45 51 48 31 34 36 31

2007 2011 2015 2019 2007 2011 2015 2019

Base: Respondentes entre 5 e 12 anos 722 444 611 213 177 287

• Lê para outras crianças ou 
adultos sempre ou às vezes

- 44 60 58 - 24 21 35

Não LeitorLeitor

106
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10.2

Influenciadores
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(%)

11

8

4

4

1

1

0

0

3

67

7

11

4

4

1

1

4

67

17

16

6

4

1

1

4

50

Algum professor ou professora

Mãe ou responsável do sexo feminino

Pai ou responsável do sexo masculino

Algum outro parente

Padre, pastor ou algum líder religioso

Marido, esposa ou companheiro(a)

Um influenciador digital, como youtuber, pela 
Internet

Bibliotecário ou atendente de biblioteca

Outra pessoa

Ninguém em especial / Não foi influenciado / Não 
gosta de ler

2019

2015

2011

Houve influência de alguém 
para gostar de ler?

Quem, principalmente?

45

33

55

67

2019

2015

Sim Não

P.28A) Alguém influenciou ou incentivou o(a) sr(a) a gostar de ler livros?
P.28B) (SE SIM) Qual foi a pessoa que mais influenciou ou incentivou o(a) sr.(a) a gostar de ler? 
(ENUNCIADO ALTERADO)

Pessoas que influenciaram o gosto pela leitura

Base: Amostra 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076) 
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Quem mais influenciou o gosto de leitura: 
por perfil leitor x não leitor

(%)
15

13

6

5

2

1

0

0

5

52

6

4

2

2

1

0

0

1

82

Algum professor ou professora

Mãe ou responsável do sexo feminino

Pai ou responsável do sexo masculino

Algum outro parente

Padre, pastor ou algum líder religioso

Marido, esposa ou companheiro(a)

Um influenciador digital, como youtuber, pela Internet

Bibliotecário ou atendente de biblioteca

Outra pessoa

Ninguém em especial / Não foi influenciado / Não gosta de ler

Leitor Não-leitor
Base: Amostra (8076)

2019

P.28B) (SE SIM) Qual foi a pessoa que mais influenciou ou incentivou o(a) sr.(a) a gostar de ler? 
(ENUNCIADO ALTERADO)
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Pessoas que influenciaram o gosto pela leitura: 
por Faixa Etária

(%)

P.28B) Qual foi a pessoa que mais te influenciou ou incentivou?

2019

TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e +

Base: Amostra 8076 670 325 567 980 695 1395 1181 1861 402

Algum professor ou professora 11 15 21 14 14 9 11 9 8 4

Mãe ou responsável do sexo feminino 8 28 20 12 8 9 6 6 3 1

Pai ou responsável do sexo masculino 4 5 5 7 5 5 5 3 3 4

Algum outro parente 4 5 4 4 4 5 3 5 3 1

Padre, pastor ou algum líder religioso 1 0 1 0 1 1 1 1 2 1

Marido, esposa ou companheiro(a) 1 0 0 0 1 1 1 2 1 0

Um influenciador digital, como youtuber, pela Internet 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

Bibliotecário ou atendente de biblioteca 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

Outra pessoa 3 3 5 5 5 5 3 2 3 2

Ninguém em especial / Não foi influenciado / Não gosta de ler 67 44 44 57 61 64 68 72 78 86
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Pessoas que influenciaram o gosto pela leitura: 
por Escolaridade

(%)

P.28B) Qual foi a pessoa que mais te influenciou ou incentivou?

TOTAL

ESCOLARIDADE

2019
Não 

alfabetizado

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 

6º ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Amostra 8076 431 1529 1653 2695 1768

Algum professor ou professora 11 6 9 13 11 12

Mãe ou responsável do sexo feminino 8 3 11 10 6 9

Pai ou responsável do sexo masculino 4 1 3 3 6 7

Algum outro parente 4 1 3 4 4 7

Padre, pastor ou algum líder religioso 1 1 1 1 1 1

Marido, esposa ou companheiro(a) 1 0 1 1 1 2

Um influenciador digital, como youtuber, pela 
Internet

0 0 0 0 0 0

Bibliotecário ou atendente de biblioteca 0 0 0 0 0 0

Outra pessoa 3 2 2 4 4 5

Ninguém em especial / Não foi influenciado / Não 
gosta de ler

67 85 70 64 66 58
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Percepção sobre hábito de leitura dos pais ou outros 
parentes

P.23A) O(a) sr(a) diria que costuma ou costumava ver seu pai ou responsável do sexo masculino lendo: 
P.23B) E o(a) sr(a) diria que costuma ou costumava ver sua mãe ou responsável do sexo feminino lendo

(%)

3 4

62 59

20 20

14 14

2019 2015

HÁBITO DE LEITURA DO PAI HÁBITO DE LEITURA DA MÃE

1 1

50 51

29 26

20 20

2019 2015

Sempre

Às vezes

Nunca

Não teve responsável do sexo

Não sabe/Não respondeu

Base: Amostra 2019 (8076) / 2015 (5012)
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Percepção sobre hábito de leitura dos pais ou outros 
parentes, por perfil 

(%)

Não LeitorLeitorNão LeitorLeitor

17

25

56

2

1

Sempre

Às
vezes

Nunca

Não
teve pai

NS/ NR

11

16

68

4

1

Sempre

Às
vezes

Nunca

Não
teve pai

NS/ NR

15

23

60

1

1

Sempre

Às vezes

Nunca

Não teve
mãe

NS/ NR

26

33

40

1

1

Sempre

Às vezes

Nunca

Não teve
mãe

NS/ NR

HÁBITO DE LEITURA DO PAIHÁBITO DE LEITURA DA MÃE

Base: Leitores (4270) Base: Não Leitores (3806)Base: Leitores (4270) Base: Não Leitores (3806)

2019 2019

P.23A) O(a) sr(a) diria que costuma ou costumava ver seu pai ou responsável do sexo masculino lendo: 
P.23B) E o(a) sr(a) diria que costuma ou costumava ver sua mãe ou responsável do sexo feminino lendo
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Seus pais ou outros parentes costumavam ler para você? 

P.23C) O seu pai, mãe ou outro parente costumavam ler para você? (LER OPÇÕES - RU)

(%) Base

(8076) 

(4270)

(3806)
10

18

14

19

31

25

70

50

60

1

1

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NÃO LEITOR

LEITOR

TOTAL

Sempre Às vezes Nunca Não sabe/Não respondeu

Não Leitor

Leitor
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Escolaridade dos pais

P.06) Até qual ano da escola o seu pai ou responsável do sexo masculino estudou?
P.07) E até qual ano da escola a sua mãe ou responsável do sexo feminino estudou? 

(%)

Mãe Pai

11

3

29

14

19

5

18

20

3

24

7

9

2

33

Não Leitor

Leitor

Base: Leitores (4551) /  Não  Leitores (3989)

11

2

28

16

26

7

9

22

3

26

9

14

3

22

2019

Analfabeto

Sabe ler ou escrever, mas não cursou a escola

Até Ensino Fundamental I

Até Ensino Fundamental II

Até Ensino Médio

Ensino Superior e pós-graduação

Não respondeu

16

3

27

12

20

5

15

18

3

28

13

19

5

15

Mãe Pai

16

3

27

10

15

4

25

16

3

27

11

15

4

25

2019

2015

Base: Amostra 2015 (5012) / 2019 (8540)

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwji-Pq26MnJAhXFkJAKHcbSCPQQjRwIBw&url=http://soujovemliterario.blogspot.com/2015/06/comissao-de-educacao-discute-projeto.html&bvm=bv.108538919,d.Y2I&psig=AFQjCNHs-X0ci7d7svaTugWs3H7SkWeJ3w&ust=1449579993320500


116

3

21

76

3

18

79

2

11

87

2

13

85

Sempre

Algumas vezes

Nunca

2019 2015 2011 2007

Percepção sobre ser presenteado com livros: 
Hábito e Frequência

P.24A) Seus pais ou alguém da família já lhe deram livros de presente ?
P.24B) Eles lhe davam livros sempre ou algumas vezes?

(%) Hábito de ganhar livros de 
presente

Não LeitorLeitor

9

44

47

9

38

53

8

31

60

13

38

49

Sempre

Algumas vezes

Nunca

2019 2015 2011 2007

Frequência em que ganhava livros

Base: Amostra 2015 (5012) / 2019 (8076)
Base: Leitores: 2007 (2757) / 2011 (2506) / 
2015 (2798) / 2019 (4270)

Base: Não leitores:  2007 (2256) / 2011 (2506) / 
2015 (2214) / 2019 (3806)

39

36

61

64

2019

2015

Sim Não
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10.3

Perfil leitor do Professor
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Relação do entrevistado com a área de educação

(%)

É professor ou trabalha na área: entre aqueles com 
18 anos ou mais e com ensino médio completo

P.25) O(a) sr(a) é professor, trabalha ou já 
trabalhou na área de educação?

Base Entrevistados com 18 anos e mais, com no mínimo 
ensino médio completo: 2015 (1680) / 2019 (3660)

É professor ou trabalha na área: entre toda a 
amostra

Base Amostra: 2015 (5012) / 2019 (8076)

20

21

79

79

2019

2015

Sim Não NS/NR

8

7

92

93

2019

2015

Sim Não NS/NR
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Último livro lido ou que está lendo e autor, para os 
professores

Base: É professor ou trabalha/trabalhou na área de educação (335)

2019

Os 11 títulos mais citados* Números absolutos

Bíblia 39

A Cabana 8

Dom Casmurro 4

A Sutil Arte de Ligar o Foda-Se 3

Cem Anos de Solidão 3

50 Tons de Cinza 2

Espiritismo 2

Nada É por Acaso 2

Nunca Desista de Seus Sonhos 2

Diário de Santa Faustina 2

Harry Potter 2

As Crônicas de Gelo e Fogo 2

Uma Vida com Propósito 2

21 Lições para o Século 21 1

A Arte da Guerra 1

*Restante das menções 
foram citadas por apenas 
um respondente cada.

2019

Os 19 autores mais citados* Números absolutos

Augusto Cury 9
Zibia Gasparetto 7
João Ferreira de Almeida 4
Machado de Assis 3
Yuval Noah Harari 3
Gabriel Garcia Márquez 3
Paulo Freire 3
Alejandro Bullón 2
Allan Kardec 2
Chico Xavier 2
Ellen G. White 2
George R.R. Martin 2
Padre Fábio de Melo 2
Paulo Gentil 2
Jk Rowling 2
Lev Semyonovich Vygotsky 2
Dale Carnegie 2
Edgar Morin/ Edgar Nahoum 2
Christian Jungersen 1

24

21

Não lembra

Não sabe/Não respondeu

P.19) E qual é o último livro que o(a) sr(a) leu ou está lendo?  
P.20) E quem é o autor deste último livro que o(a) sr(a) leu ou está lendo?

Último livro lido ou que está lendo Autor do último livro lido ou que está lendo

(%)10

8

Não lembra

Não sabe/Não respondeu

(%)
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Relação do professor com a leitura

Possui livros em casaGosto pela leitura

Base: É professor ou trabalha/trabalhou na área de educação  2015 (353) | 2019 (736)

(%)

2019
2019

63 63

31 32

6 5

2015 2019

Gosta muito

Gosta um
pouco

Não gosta

NS/NR

3 6

97 94

2015 2019

Sim

Não
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Relação do professor com a leitura: Média de livros lidos, 
Leitores de literatura e quantos leem atualmente

Base: Professores ou atuam na área da educação (736) / Leitores (4270) / 
Amostra (8076)

56 48

44 52

Total Brasil - Leitores Professor ou atua na
área de educação -

Leitores
Sim Não

Média de livros lidos nos 
últimos 3 meses Estão lendo atualmente?

(%)

Base: Leitores (4270) / Professores ou atuam na 
área de educação – leitores (588) 

Leitores de livros de literatura

(%)

2,60 Total Brasil

6,04Professores

5,04Leitores

43
54

28

Professor ou
atua na área da

educação

Leitores Total Brasil
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Perfil do professor, por leitor x não leitor e Gênero

(%)

Gênero x Leitor

22 20

78 80

Masculino Feminino

Leitor

Não Leitor

Leitor

16 20

84 80

2015 2019

Leitor

Não
leitor

Professor

Base: É professor ou trabalha/trabalhou na área de educação (736)

2019
Professor
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Perfil do professor, por leitor x não leitor: Região e Idade

(%)

Região Idade

17 19 16 23 25
10

83 81 84 77 75
90

18-24 25-29 30-39 40-49 50-69 70 e mais

Leitor

Não Leitor

Professor
Professor

Base: É professor ou trabalha/trabalhou na área de educação (736)

2019 2019

75

88

83

68

92

25

12

17

32

8

Centro-Oeste

Sul

Sudeste

Nordeste

Norte Leitor

Não Leitor
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Representações sobre leitura



125

14.1

O que a leitura significa
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O que a leitura significa 

(%)

P.46) Qual das seguintes frases mais se aproxima do que significa leitura para você? E em segundo lugar?  

(1ª+2ª menções)

Base Amostra: 2015 (5012) / 2019 (8076)

56

29

20

18

14

12

11

9

6

4

1

8

49

22

16

23

13

15

17

5

5

3

1

4

A leitura traz conhecimento

A leitura me ensina a viver melhor

A leitura é uma atividade interessante

A leitura traz atualização e crescimento profissional

A leitura é uma atividade prazerosa

A leitura facilita a aprendizagem na escola ou faculdade

A leitura pode fazer uma pessoa ‘vencer na vida’ e melhorar sua situação financeira

A leitura ocupa muito tempo

A leitura é uma atividade cansativa

Só leio porque sou obrigado(a)

A leitura não serve pra nada

Nenhuma destas/ Não sabe/ Não respondeu

2019

2015
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O que a leitura significa, por perfil leitor x não leitor

(%)

64

33

22

19

19

12

11

6

2

2

1

2

47

24

17

9

18

11

11

11

9

5

2

14

A leitura traz conhecimento

A leitura me ensina a viver melhor

A leitura é uma atividade interessante

A leitura é uma atividade prazerosa

A leitura traz atualização e crescimento profissional

A leitura facilita a aprendizagem na escola ou faculdade

A leitura pode fazer uma pessoa ‘vencer na vida’ e melhorar

A leitura ocupa muito tempo

A leitura é uma atividade cansativa

Só leio porque sou obrigado(a)

A leitura não serve para nada

Nenhuma destas/ Não sabe/ Não respondeu

Leitor

Não Leitor

2019 
(1ª+2ª opção)

Base: Leitor (4270) Não leitor (3860)

Leitor x Não leitor

P.46) Qual das seguintes frases mais se aproxima do que significa leitura para você? E em segundo lugar?  
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O que a leitura significa: por Escolaridade

TOTAL

ESCOLARIDADE

2019 Não alfabet.
Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º ao 

9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Amostra 8076 431 1529 1653 2695 1768

A leitura traz conhecimento 56 30 44 56 65 65

A leitura me ensina a viver melhor 29 14 30 30 30 30

A leitura é uma atividade interessante 20 11 20 24 21 13

A leitura traz atualização e crescimento profissional 18 7 11 17 22 29

A leitura é uma atividade prazerosa 14 8 11 11 16 21

A leitura facilita a aprendizagem na escola ou 
faculdade

12 5 11 14 12 12

A leitura pode fazer uma pessoa ‘vencer na vida’ e 
melhorar

11 16 12 10 10 12

A leitura ocupa muito tempo 9 2 12 12 8 6

A leitura é uma atividade cansativa 6 2 8 6 5 4

Só leio porque sou obrigado(a) 4 1 4 5 3 4

A leitura não serve para nada 1 3 2 2 1 0

Nenhuma destas/Não sabe/Não respondeu 8 46 13 4 1 1

(%)

P.46) Qual das seguintes frases mais se aproxima do que significa leitura para você? E em segundo lugar?  
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O que a leitura significa: por Classe Social

TOTAL
CLASSE

2019 Classe A Classe B Classe C Classes D/E

Base: Amostra 8076 341 2072 3763 1900

A leitura traz conhecimento 56 66 64 58 45

A leitura me ensina a viver melhor 29 31 29 29 27

A leitura é uma atividade interessante 20 12 18 20 20

A leitura traz atualização e crescimento profissional 18 29 22 18 15

A leitura é uma atividade prazerosa 14 18 18 14 11

A leitura facilita a aprendizagem na escola ou 
faculdade

12 14 14 12 10

A leitura pode fazer uma pessoa ‘vencer na vida’ e 
melhorar

11 8 10 12 12

A leitura ocupa muito tempo 9 7 7 9 9

A leitura é uma atividade cansativa 6 5 5 6 6

Só leio porque sou obrigado(a) 4 5 4 3 4

A leitura não serve para nada 1 0 1 1 2

Nenhuma destas/Não sabe/Não respondeu 8 0 2 6 16

(%)

P.46) Qual das seguintes frases mais se aproxima do que significa leitura para você? E em segundo lugar?  
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Leitura atual - O que está 

lendo?
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Indicação do último livro, por Faixa Etária

P28B_C) Quem indicou esse último livro que o(a) sr(a) leu ou o que está lendo? (LER OPÇÕES - RU) 

(Questão nova)

(%)

2019

TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e +

Base: Leitores 4270 437 255 388 587 398 760 581 739 125
Algum professor ou professora

22 53 48 38 26 14 14 10 5 3

Amigo(a) 22 8 12 26 24 29 24 26 23 19
Mãe ou responsável do sexo feminino

6 13 11 6 6 5 6 3 2 0

Filho(a), enteados(as) ou tutelados(as)
3 0 0 0 0 1 5 5 9 9

Marido, esposa ou companheiro(a)
3 0 0 0 2 3 6 7 5 1

Viu matérias ou textos na televisão, jornais ou 
revistas

3 0 0 3 4 2 5 4 4 0

Viu no YouTube, Instagram ou Facebook
3 0 2 2 6 7 4 3 2 0

Pai ou responsável do sexo masculino
2 4 5 5 3 0 0 3 1 3

Outra indicação 8 6 2 7 6 10 6 12 11 10
Não recebeu indicação/ Ninguém em especial

25 13 17 12 22 28 28 27 37 53

Não sabe / Não respondeu 1 3 3 0 1 1 1 2 2 1
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15.2

Modo de aquisição e 

formato do último livro
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Modo de Aquisição do último livro, por Faixa Etária

P38B) O último livro que o(a) sr(a) leu ou o que está lendo foi _____? (RU)

TOTAL

FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Leitores 4270 437 255 388 587 398 760 581 739 125
Comprado em lojas físicas ou pela Internet 36 21 19 33 41 42 39 42 42 37

Comprado em loja físicas 30 19 15 25 28 30 32 35 40 39
Comprado pela Internet 9 4 5 9 14 15 10 9 5 1

Presenteado 21 15 13 12 15 19 24 24 29 26
Emprestado por biblioteca de escola 13 37 37 27 11 7 6 4 3 0

Emprestado por alguém da família ou amigos 11 9 10 13 8 15 12 15 9 16
Livro baixado da Internet 4 0 2 5 7 4 6 5 1 1

Emprestado por biblioteca pública ou 
comunitária (mantida por moradores ou 

estabelecimentos)
4 2 9 3 6 5 3 2 4 9

Distribuído pelo governo ou por escola 2 7 5 2 2 0 2 1 1 2
Emprestado em outro local 2 1 0 2 4 2 2 3 3 0

Fotocopiado, xerocado ou digitalizado 1 1 2 0 2 2 1 1 2 0
Não sabe / Não respondeu 3 5 2 1 3 1 2 2 4 6

(%)
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Livro e autores que conhece 

e prefere



17

Leituras em outros suportes
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17.1

Uso de internet
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Atividades em geral que realiza na Internet: 
por Faixa Etária
Respostas estimuladas

(%)

P.69B) Qual das seguintes atividades o(a) sr(a) passa mais tempo fazendo na Internet? (Enunciado alterado)

2019

TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e +

Base: Usou a Internet nos últimos 3 meses 6368 534 275 520 920 645 1269 973 1130 102

Trocar mensagens no WhatsApp, ou no chat 
do Facebook

60 31 47 62 71 69 59 63 64 68

Assistir vídeos, filmes, séries ou programas 
de TV

42 75 60 51 45 41 37 30 28 33

Escutar música 39 42 52 51 47 37 39 33 28 27

Jogar 25 61 71 44 27 17 14 13 9 12

Ler notícias, jornais e revistas 23 11 12 11 16 23 28 29 32 16

Enviar e receber e-mails 20 6 9 13 20 22 24 27 21 20

Trabalhar ou buscar informações sobre o 
trabalho ou profissão

20 7 10 10 18 21 30 28 19 22

Acessar ou participar de redes sociais, blogs 
ou fóruns

16 6 5 16 21 23 16 17 14 7

Ler textos ou estudos em uma área de 
interesse

12 11 8 13 16 14 12 12 10 17

Fazer compras 9 2 2 6 7 10 12 11 11 10

Ler livros 7 11 13 13 6 6 6 3 4 6
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17.2

Atividades relacionadas à 

leitura que realiza na 

internet
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Atividades relacionadas à leitura que realiza na Internet: por 

Faixa Etária
Respostas estimuladas

(%)

P.69A) O(A) sr(a) usa a Internet para_________ : (*Itens alterados**Itens novos)

2019

TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 59 70 e +

Base: Usou a Internet nos últimos 3 meses 6368 534 275 520 920 645 1269 973 1130 102
Ler notícias e informações em geral 78 35 47 76 84 88 87 88 83 35
Aprofundar conhecimento sobre os temas do seu interesse 76 56 62 71 82 83 81 78 73 56
Estudar, fazer trabalho escolar ou pesquisar temas escolares 53 75 90 89 62 47 47 38 24 75
Ler livros 40 44 49 47 50 45 42 33 18 44
Buscar informações sobre literatura, temas, autores, trechos, 
editoras, lançamentos 39 30 45 46 44 45 43 38 26 30

Ler jornais 37 17 16 21 36 47 48 46 38 17
Ler revistas 28 22 18 24 29 31 37 31 20 22
Baixar livros digitais** 26 17 22 25 42 35 32 21 12 17
Compartilhar em blogs, fóruns ou nas redes sociais sobre 
literatura, temas, autores, trechos, editoras, lançamentos* 20 10 19 22 23 23 22 20 15 10

Escrever em blogs, fóruns ou nas redes sociais sobre literatura, 
temas, autores, trechos, editoras, lançamentos* 13 9 13 16 19 13 17 12 7 9

Participar de elaboração de histórias coletivas, como Fanfic, por 
exemplo 9 11 11 16 8 6 11 6 3 11
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17.3

Livros digitais
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Formato que prefere ler
Faixa Etária e Escolaridade

P79) O(a) sr.(a) prefere ler _____ (LER OPÇÕES – RU)
P80) O(a) sr.(a) prefere ler livros de literatura, como contos, crônicas, romance ou poesia em_____ (LER 
OPÇÕES – RU)

2019
TOTAL

FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Leu livro digital e em papel nos últimos 
3 meses

1242 34 42 128 285 191 297 152 103 10

Livros digitais 17 22 7 19 18 18 17 15 11 4
Livros em papel 67 48 84 63 68 69 68 65 60 96
Ambos/ tanto faz (ESP.) 16 30 9 18 15 12 15 19 26 0
Não sabe (ESP.) 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0

TOTAL

ESCOLARIDADE

2019 Não alfabet.
Fundamental I 

(1º a 4º série ou 
1º ao 5º ano)

Fundamental II (5º 
a 8º série ou 6º ao 

9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Leu livro digital e em papel nos últimos 3 meses 1242 - 44 127 446 625
Livros digitais 17 - 15 14 21 13
Livros em papel 67 - 59 74 61 71
Ambos/ tanto faz (ESP.) 16 - 25 12 17 16
Não sabe (ESP.) 0 - 0 0 0 0

(%)
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Acesso aos livros - consumo
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Principais formas de acesso aos livros

(%)

P.38) Os livros que o(a) sr(a) costuma ler são _______?

41

25

18

17

13

8

7

5

4

2

43

23

18

21

9

9

7

5

5

7

Comprados em lojas físicas ou pela Internet

Presenteados

Emprestados em bibliotecas de escolas

Emprestados por alguém da família ou amigos

Baixados da Internet

Distribuídos pelo governo ou pelas escolas

Emprestados por bibliotecas públicas ou comunitárias

Emprestados em outros locais

Fotocopiados, xerocados ou digitalizados

Não sabe/Não respondeu

2019

2015

Base: Leitores 2015 (2798) / 2019 (4271)
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Presença de livros em casa

P.43) Na casa onde o(a) sr(a) mora tem livros?
P.44) Quantos livros, no total, há na sua casa, aproximadamente? 
P.45) Do total de livros que há em sua casa, quantos são livros didáticos, ou seja, livros utilizados nas matérias do seu curso?

20112007 2015

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076)

Base: Amostra 2015 (5012) / 2019 (8076)

78% SIM

(2015)

73% SIM

(2019)

27% Não

22% Não

2019

• Média de livros em casa 
(entre quem tem livros em casa)

25 34 40 36

• Não possui livros em casa 6% 11% 22% 27%

• Média de livros didáticos
(entre quem tem livros didáticos)

13 19 16 7

• Não possui livros didáticos 19% 19% 22% 35%
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18.2

Compra e perfil do 

comprador
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Principais fatores que influenciam a escolha de um livro: por 
Faixa etária

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

2019 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69 70 e mais

Base: Já comprou livros 5880 495 244 415 761 538 1112 882 1214 219

Tema ou assunto 52 45 56 56 62 61 54 55 38 46
Título do livro 31 30 44 42 28 28 31 31 28 23
Autor 27 22 21 25 22 27 31 31 29 20
Preço 22 24 21 14 19 20 22 24 27 12
Recomendações de amigos ou familiares 20 10 14 15 21 25 23 21 24 9
Capa 14 22 19 30 20 15 13 8 7 7
Recomendações de professores 11 19 12 11 14 10 11 12 6 8
Críticas ou resenhas 10 3 6 16 17 18 7 8 7 7
Publicidade ou anúncio 7 5 7 7 8 8 8 7 8 4
Ilustrações 5 12 10 9 4 6 4 3 3 2
Editora 5 6 6 6 5 5 6 5 5 3
Recomendações em sites especializados, 
blogs ou redes sociais

3 1 2 4 4 5 4 3 2 0

Indicação de um influenciador digital, 
em blogs, redes sociais ou pelo YouTube

3 2 5 5 4 2 3 2 1 2

Indicação de clubes de leitura 1 1 1 1 1 2 2 1 1 3
Outro motivo 2 1 0 0 1 1 2 1 3 13
Não sabe/ Não respondeu 4 3 4 1 1 1 2 4 9 14

(%)

Base baixa
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Compra livros de literatura: Gênero / Idade

P.49B) E o(a) sr(a) compra livros de literatura como contos, crônicas, romances ou poesias em qual destes lugares? 
(RM)

TOTAL

GÊNERO FAIXA ETÁRIA

Masc. Fem. 5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69
70 e 
mais2019

Base: comprou livros de literatura nos últimos 3 meses 1087 485 602 124 58 126 158 118 195 141 145 22

Livrarias físicas 45 43 46 43 45 41 47 35 46 48 56 49

Livrarias online (pela Internet) 22 22 22 11 3 27 22 36 27 19 19 34

Sebos ou lojas de livros usados 14 14 13 4 3 6 13 16 13 21 26 70

Bancas de jornal e revista 11 11 10 7 2 5 9 14 11 20 13 9

Outros sites da Internet 9 9 9 2 13 7 10 10 8 17 4 0

Bienais ou Feiras de livros 9 7 10 7 14 14 4 8 7 9 11 4

Na escola 5 5 4 14 9 4 6 0 2 2 0 0

Supermercados ou lojas de departamentos 3 4 3 8 7 1 1 5 1 4 4 2

Na rua, com vendedores ambulantes 3 1 5 7 1 4 2 1 5 2 0 2

Igrejas e outros espaços religiosos 2 2 2 3 0 3 0 0 2 1 6 16

Em casa ou no local de trabalho, com vendedores 
“porta a porta” ou por catálogo 1 1 1 0 1 0 0 0 2 2 1 1

Outros locais 4 4 5 8 6 4 7 4 0 3 5 2

Não sabe/ Não respondeu 7 7 6 9 16 4 6 4 9 3 4 2

(%)
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Compra livros de literatura: Estudante / Escolaridade

P.49B) E o(a) sr(a) compra livros de literatura como contos, crônicas, romances ou poesias em qual destes lugares? 
(RM)

TOTAL

ESCOLARIDADE ESTUDANTE

2019
Não 

alfabet.

Fundamental I 
(1º a 4º série ou

1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 

6º ao 9º ano)

Ensino 
Médio 

(1º ao 3º ano)

Superior
Está 

estudando
Não está 

estudando

Base: comprou livros de literatura nos últimos 3 
meses

1087 28 128 184 386 361 460 627

Livrarias físicas 45 44 36 34 41 60 44 45

Livrarias online (pela Internet) 22 1 13 16 23 32 25 20

Sebos ou lojas de livros usados 14 1 7 7 12 24 12 15

Bancas de jornal e revista 11 2 7 18 12 7 6 14

Outros sites da Internet 9 1 7 4 9 13 10 8

Bienais ou Feiras de livros 9 18 6 6 8 11 8 9

Na escola 5 1 13 4 5 1 9 1

Supermercados ou lojas de departamentos 3 2 10 1 3 2 4 3

Na rua, com vendedores ambulantes 3 15 5 3 2 2 4 2

Igrejas e outros espaços religiosos 2 1 4 2 1 2 2 2
Em casa ou no local de trabalho, com vendedores 
“porta a porta” ou por catálogo 1 2 1 2 0 1 0 1

Outros locais 4 8 6 10 3 1 5 4

Não sabe/ Não respondeu 7 14 10 10 5 4 6 6

(%)
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Bibliotecas – percepção e 

uso
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19.1

O que a biblioteca 

representa
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O que a biblioteca representa

P.66) Dentre estas opções, o que representa para o(a) sr(a) a biblioteca?

Base: Amostra 2011 (5012)  / 2015 (5012) / 2019 (8076)

56

22

16

16

10

12

4

2

2

2

3

2

2

8

71

29

26

26

20

14

9

6

6

6

5

5

3

5

Um lugar para pesquisar ou estudar

Um lugar para emprestar livros

Um lugar voltado para estudantes

Um lugar voltado para todas as pessoas

Um lugar para emprestar livros para trabalhos escolares

Um lugar para lazer ou passar o tempo

Um lugar para consultar documentos e outros materiais do acervo

Um lugar para acessar ou emprestar livros em braile

Um lugar para acessar áudio-livros

Um lugar para acessar a Internet

Um lugar para participar de concertos, exposições e eventos

Um lugar para participar de conferências, cursos e oficinas

Um lugar para ver filmes ou escutar música

Não sabe/ Não respondeu

2019

2015

(%)
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19.2

Existência e uso da 

biblioteca
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Existência de biblioteca

(%)

P.58) Pelo que o(a) sr(a) sabe ou ouviu falar, existe na sua cidade ou bairro _________ onde 
o(a) sr(a) poderia pegar livros emprestados?

Existe na sua cidade ou bairro uma biblioteca pública?

47

55

67

67

45

36

18

20

8

9

15

13

2019

2015

2011

2007

Sim

Não

Não sabe/ Não respondeu

14

15

77

73

9

12

2019

2015

Sim

Não

Não sabe/ Não respondeu

Existe na sua cidade ou bairro biblioteca comunitária, mantida por 
moradores ou estabelecimentos?

(Pergunta nova)

Base: Amostra 2007 (5012) / 2011 (5012) / 2015 (5012) / 2019 (8076)

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwji-Pq26MnJAhXFkJAKHcbSCPQQjRwIBw&url=http://soujovemliterario.blogspot.com/2015/06/comissao-de-educacao-discute-projeto.html&bvm=bv.108538919,d.Y2I&psig=AFQjCNHs-X0ci7d7svaTugWs3H7SkWeJ3w&ust=1449579993320500


154

Existência de biblioteca: por Escolaridade

TOTAL

ESCOLARIDADE

Biblioteca Pública           2019 Não alfabet.
Fundamental I 

(1º a 4º série ou 
1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 

6º ao 9º ano)

Ensino 
Médio (1º 
ao 3º ano)

Superior

Base: Total da amostra 8076 431 1529 1653 2695 1768

Sim 47 26 42 47 51 58

Não 45 61 48 45 43 37

Não sabe 8 13 10 7 6 6

(%)

P.58) Pelo que o(a) sr(a) sabe ou ouviu falar, existe na sua cidade ou bairro _________ onde 
o(a) sr(a) poderia pegar livros emprestados?

TOTAL

ESCOLARIDADE

Biblioteca Comunitária     2019 Não alfabet.
Fundamental I 

(1º a 4º série ou 
1º ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 

6º ao 9º ano)

Ensino 
Médio (1º 
ao 3º ano)

Superior

Base: Total da amostra 8076 431 1529 1653 2695 1768

Sim 14 10 13 16 15 14

Não 77 79 76 76 78 75

Não sabe 9 11 10 8 7 11
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Frequência em bibliotecas e tipo de biblioteca que frequenta

(%)

P.52) O(a) sr(a) diria que costuma ir a bibliotecas _______?
P.52A) Quais desses tipos de biblioteca o(a) sr(a) frequenta? 

Frequência com que costuma ir a bibliotecas Que tipo de biblioteca você frequenta?

53

54

4

3

2

2

55

51

4

3

2

1

1

64

50

2

1

Escolar ou universitária

Pública

Comunitária, mantida por moradores ou
estabelecimentos ou pontos de leitura

Empresas ou instituições

Circulantes, como ônibus, barcos, trens, etc.

Outra

Não sabe/ Não respondeu

2019

2015

2011

4

5

13

15

14

14

68

66

2019

2015

Sempre

Às vezes

Raramente

Não frequenta bibliotecas

Entre estudantes, 37% não 
frequentam biblioteca. Entre 

leitores esse percentual é de 52%.

Base: Amostra 2015 (5012) / 2019 (8076)

Base: Quem frequenta biblioteca 
sempre ou às vezes  2011 (1203) / 
2015 (1001) / 2019 (1441)
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Frequência que vai à biblioteca: por Escolaridade

(%)

P.52) O(a) sr(a) diria que costuma ir a bibliotecas _______?

Base: Amostra (8076)

8

2

5

5

2

4

16

13

15

11

5

13

24

17

13

7

4

14

52

68

65

77

87

68

Superior

Ensino Médio (1º ao 3º ano)

Fundamental II (5º a 8º série ou 6º ao 9º ano)

Fundamental I (1º a 4º série ou 1º ao 5º ano)

Não alfabetizado

Total

Sempre

Às vezes

Raramente

Não frequenta
biblioteca
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Frequência que vai à biblioteca: estudante x não estudante

(%)

P.52) O(a) sr(a) diria que costuma ir a bibliotecas _______?

Base: Amostra (8076)

2

12

4

7

30

13

12

21

14

78

37

68

Não está estudando

Está estudando

Total

Sempre

Às vezes

Raramente

Não frequenta
biblioteca
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Frequência que vai à biblioteca: por Região

P.52) O(a) sr(a) diria que costuma ir a bibliotecas _______?

(%)

Base: Amostra (8076)

5

5

4

3

6

4

12

14

11

14

18

13

14

16

14

12

18

14

68

64

70

71

57

68

Centro Oeste

Sul

Sudeste

Nordeste

Norte

Total

Sempre

Às vezes

Raramente

Não frequenta
biblioteca
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Frequência que vai à biblioteca x Tipo de biblioteca que
frequenta

TOTAL
Frequência que vai à biblioteca

2019 Sempre Às vezes

Ti
p

o
d

e
 b

ib
lio

te
ca

 q
u

e
 f

re
q

u
e

n
ta Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1441 351 1090

Pública 54 43 57

Escolar ou universitária 53 63 50

Comunitária, mantida por moradores ou estabelecimentos ou pontos de 
leitura 4 3 5

Empresas ou instituições 3 3 3

Circulantes, como ônibus, barcos, trens, etc. 2 0 3

Não sabe/ Não respondeu 2 3 1

(%)

P.52) O(a) sr(a) diria que costuma ir a bibliotecas _______?
P.52A) (SE SIM) Quais desses tipos de biblioteca o(a) sr(a) frequenta? 
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Frequência em bibliotecas

(%)

P.52B) E quais desses tipos de biblioteca o(a) sr(a) MAIS frequenta?

Qual tipo de biblioteca MAIS frequenta?

50
43

2 2 1

45 49

2 2 1

Escolar ou
universitária

Pública Comunitária,
mantida por

moradores ou
estabelecimentos

ou pontos de leitura

Empresas
ou instituições

Circulantes,
como ônibus,

barcos, trens, etc.

2015 2019

Base: Quem costuma frequentar mais de um tipo de biblioteca 2015 (1014) / 2019 (1530)
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Perfil do frequentador de bibliotecas

49

51

Masc.

Fem.

3

26

49

21

A

B

C

D/E

60

40

Está
estudando

Não está
estudando

12

27

38

16

8

Norte

Nordeste

Sudeste

Sul

Centro-Oeste

3

21

26

28

22

Não alfabetizado

Fundamental I (1º a 4º
série ou 1º ao 5º ano)

Fundamental II (5º a 8º
série ou 6º ao 9º ano)

Ensino Médio (1º ao 3º
ano)

Superior ou mais

17

12

17

16

6

12

8

11

2

05-10

11-13

14-17

18-24

25-29

30-39

40-49

50-69

70 ou mais

Classe Estudante Idade

Região Escolaridade

Gênero

Estimativa populacional: cerca 
de 34 milhões de pessoas 

frequentam bibliotecas

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes (1441)

2019(%)
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19.3

Avaliação da biblioteca
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Avaliação da biblioteca que frequenta
(%)

P.54) Na biblioteca que o(a) sr(a) frequenta, o(a) sr(a) diria que __________:

96

90

85

88

67

57

95

89

86

86

69

58

É bem atendido?

Acha que ela é bem cuidada?

É atendido por bibliotecários?

Gosta muito da biblioteca que frequenta?

As pessoas que trabalham na biblioteca fazem indicações
de livros, de assuntos ou autores parecidos com o que o(a)

sr(a) lê ou te interessa?

Encontra todos os livros que procura?

2019

2015

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às 
vezes 2015 (1001) / 2019 (1441)
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Avaliação da biblioteca que frequenta: por Região
(%)

P.54) Na biblioteca que o(a) sr(a) frequenta, o(a) sr(a) diria que é bem atendido?

///

TOTAL

REGIÃO

2019 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1441 253 455 342 234 157

Sim 96 95 97 97 98 90

Não 3 4 2 3 2 5

Não sabe/ Não respondeu 1 0 1 1 0 4

Na biblioteca que 
frequenta, é bem 

atendido?

(%)

TOTAL

REGIÃO

2015 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1001 94 272 400 144 90

Sim 95 95 96 96 97 94

Não 4 5 4 3 3 5

Não sabe/ Não respondeu 1 0 0 1 0 1

Base baixa

Base baixa
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Avaliação da biblioteca que frequenta: por Região

P.54) Na biblioteca que o(a) sr(a) frequenta, o(a) sr(a) diria que ela é bem cuidada?

TOTAL

REGIÃO

2019 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1441 253 455 342 234 157

Sim 90 91 89 92 93 79

Não 9 9 11 8 7 16

Não sabe/Não respondeu 1 0 0 0 0 5

Na biblioteca que frequenta, acha que é 
bem cuidada?

(%)

TOTAL

REGIÃO

2015 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1001 94 272 400 144 90

Sim 90 92 89 92 92 78

Não 9 8 11 8 8 15

Não sabe/Não respondeu 1 0 0 0 0 7
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Avaliação da biblioteca que frequenta: por Região

P.54) Na biblioteca que o(a) sr(a) frequenta, o(a) sr(a) diria que é atendido por bibliotecários?

TOTAL

REGIÃO

2019 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1441 253 455 342 234 157

Sim 85 90 82 86 85 83

Não 13 8 17 12 15 9

Não sabe/Não respondeu 2 2 1 2 1 9

Na biblioteca que frequenta, é 
atendido por bibliotecários?

(%)

TOTAL

REGIÃO

2015 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1001 94 272 400 144 90

Sim 86 81 89 83 87 91

Não 12 18 9 14 11 9

Não sabe/Não respondeu 2 1 2 3 2 0
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Avaliação da biblioteca que frequenta: por Região

P.54) Na biblioteca que o(a) sr(a) frequenta, o(a) sr(a) diria que gosta muito da biblioteca que frequenta?

TOTAL

REGIÃO

2019 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1441 253 455 342 234 157

Sim 88 87 88 88 92 80

Não 10 11 11 11 8 9

Não sabe/Não respondeu 2 2 1 1 0 11

Gosta muito da biblioteca 
que frequenta?

(%)

TOTAL

REGIÃO

2015 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1001 94 272 400 144 90

Sim 86 83 86 87 89 83

Não 12 14 13 11 9 16

Não sabe/Não respondeu 2 3 1 2 2 1

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwji-Pq26MnJAhXFkJAKHcbSCPQQjRwIBw&url=http://soujovemliterario.blogspot.com/2015/06/comissao-de-educacao-discute-projeto.html&bvm=bv.108538919,d.Y2I&psig=AFQjCNHs-X0ci7d7svaTugWs3H7SkWeJ3w&ust=1449579993320500


168

TOTAL

REGIÃO

2015 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1001 94 272 400 144 90

Sim 69 58 70 71 71 62

Não 30 41 29 28 28 38

Não sabe/Não respondeu 1 1 1 1 1 0

Avaliação da biblioteca que frequenta: por Região

P.54) Na biblioteca que o(a) sr(a) frequenta, o(a) sr(a) diria que as pessoas que trabalham na biblioteca fazem 
indicações de livros, de assuntos ou autores parecidos com o que o(a) sr(a) lê ou te interessa?

TOTAL

REGIÃO

2019 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1441 253 455 342 234 157

Sim 67 66 62 68 72 67

Não 32 30 37 32 27 29

Não sabe/Não respondeu 1 4 1 0 0 4

Na biblioteca que frequenta, as pessoas que trabalham na 
biblioteca fazem indicações de livros, de assuntos ou autores 

parecidos com o que o(a) sr.(a) lê ou te interessa?

(%)
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Avaliação da biblioteca que frequenta: por Região

P.54) Na biblioteca que o(a) sr(a) frequenta, o(a) sr(a) diria que encontra todos os livros que procura?

TOTAL

REGIÃO

2019 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1441 253 455 342 234 157

Sim 57 56 57 56 57 55

Não 42 40 42 44 43 40

Não sabe/Não respondeu 1 4 0 0 0 5

Na biblioteca que frequenta, 
encontra todos os livros que 

procura?

(%)

TOTAL

REGIÃO

2015 Norte Nordeste Sudeste Sul Centro Oeste

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 1001 94 272 400 144 90

Sim 58 53 54 59 66 54

Não 41 46 45 39 34 44

Não sabe/Não respondeu 1 1 1 2 0 2

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwji-Pq26MnJAhXFkJAKHcbSCPQQjRwIBw&url=http://soujovemliterario.blogspot.com/2015/06/comissao-de-educacao-discute-projeto.html&bvm=bv.108538919,d.Y2I&psig=AFQjCNHs-X0ci7d7svaTugWs3H7SkWeJ3w&ust=1449579993320500


170

19.4

Motivação para uso da 

biblioteca
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Motivos para ir a bibliotecas
(%)

P.55) Por qual destes motivos o(a) sr(a) vai à biblioteca? Mais algum? Algum outro?

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 2015 (1001) / 2019 (1441)

171

51

33

21

6

7

7

6

5

5

4

4

3

1

1

0

1

1

65

37

11

11

15

9

8

6

5

3

1

1

1

Ler livros para pesquisar ou estudar

Ler livros por prazer

Estudar ou fazer trabalhos da escola ou faculdade

Emprestar livros em geral

Ler livros que não consegue encontrar em outros lugares

Ler livros que que não consegue comprar porque são caros

Consultar documentos e outros materiais da biblioteca

Emprestar livros para trabalhos escolares

Ler revistas ou jornais

Trabalhar

Acessar Internet

Ver filmes/ escutar música

Participar de conferências, cursos e oficinas

Participar de concertos, exposições ou eventos culturais, etc.

Acessar áudio

Outros

Não sabe/Não respondeu

2019

2015
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172P.55) Por qual destes motivos o(a) sr(a) vai à biblioteca? Mais algum? Algum outro?

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes 2015 (1001) / 2019 (1441)

(%)

57

31

25

6

6

5

6

5

3

2

4

1

1

1

0

1

42

37

15

9

9

8

5

5

7

8

4

5

1

1

3

2

Ler livros para pesquisar ou estudar

Ler livros por prazer

Estudar ou fazer trabalhos da escola ou faculdade

Ler livros que que não consegue comprar porque são caros

Ler livros que não consegue encontrar em outros lugares

Emprestar livros em geral (literatura, como contos, crônicas,…

Consultar documentos e outros materiais da biblioteca

Emprestar livros para trabalhos escolares

Ler revistas ou jornais

Trabalhar

Acessar Internet

Ver filmes/ escutar música

Participar de conferências, cursos e oficinas

Participar de concertos, exposições ou eventos culturais, etc.

Outros

Não sabe/ Não respondeu

Estudante

Não estudante

2019

Motivos para ir a bibliotecas, por perfil
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Motivos para não ir a bibliotecas
(%) 34

20

13

13

11

11

5

2

1

1

10

3

3

40

19

18

13

8

2

2

2

12

4

3

Não tem tempo

Não gosta de ler

Não tem bibliotecas próximas de mim

Porque prefere ler em casa ou em outro local

Não gosta de ir a bibliotecas

Falta de necessidade

Acha que a biblioteca é para estudantes

A biblioteca mais próxima de mim não está aberta no horário que eu posso ir

A biblioteca não tem livros atuais

A estrutura da biblioteca mais próxima de mim é ruim

Outros

Não sabe ler

Não sabe/Não respondeu

2019

2015

P.56) Qual a principal razão para o(a) sr(a) não frequentar bibliotecas? Mais alguma?

Base: Quem não frequenta bibliotecas 2007 (3658) / 2011 (3759) / 2015 (3297) / 2019 (5326)
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Motivos para não ir a bibliotecas, por perfil
(%)

26

21

19

18

10

10

8

5

2

2

2

0

11

36

12

21

11

11

10

2

1

3

5

1

3

Não tem bibliotecas próximas de mim

Não tem tempo

Porque prefere ler em casa ou em outro local

Não gosta de ler

Falta de necessidade

Não gosta de ir a bibliotecas

Outros

A biblioteca mais próxima de mim não está aberta no horário que eu…

A biblioteca não tem livros atuais

Não sabe/ Não respondeu

Acha que a biblioteca é para estudantes

A estrutura da biblioteca mais próxima de mim é ruim

Não sabe ler

Estudante

Não estudante

P.56) Qual a principal razão para o(a) sr(a) não frequentar bibliotecas? Mais alguma?

Base: Quem não frequenta bibliotecas 2019 (5326)

2019
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O que o faria frequentar mais a biblioteca

(%)

P.57) Alguma dessas coisas faria o(a) sr(a) frequentar bibliotecas ou frequentá-las mais vezes? Mais alguma?

Base: Quem costuma ir a bibliotecas às vezes ou raramente 2015 (1455) / 2019 (2368)

26

20

19

17

13

12

8

9

8

7

6

1

10

2

32

22

8

15

14

13

10

11

11

0

8

1

8

2

Ter mais livros ou títulos novos

Ter títulos interessantes ou que me agradem

Ser mais próxima de casa ou de fácil acesso

Ter atividades culturais

Ter um bom atendimento

Ter Internet

Ter ambiente mais agradável, mais claro ou com mais luz

Melhor disposição dos livros ou facilidade de acesso

Ter horários de funcionamento ampliados (noturno e finais de semana)

Ser atendido por um profissional que oriente sobre o que ler

Ter ambientes mais parecidos com livrarias

Outros

Nada faria frequentar biblioteca

Não sabe / Não respondeu

2019

2015
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17

14

11

11

10

8

6

5

5

5

3

2

29

Ser mais próxima de casa ou de fácil acesso

Ter mais livros ou títulos novos

Ter títulos interessantes ou que me agradem

Ter atividades culturais

Ter Internet

Ter um bom atendimento

Ser atendido por um profissional que oriente sobre o que ler

Ter horários de funcionamento ampliados (noturno e finais de semana)

Ter ambiente mais agradável, mais claro ou com mais luz

Melhor disposição dos livros ou facilidade de acesso

Ter ambientes mais parecidos com livrarias

Outros

Nada faria frequentar biblioteca

O que o faria frequentar mais a biblioteca – Entre não 
frequentadores
(%)

P.57) Alguma dessas coisas faria o(a) sr(a) frequentar bibliotecas ou frequentá-las mais vezes? Mais alguma?

Base: Quem não costuma ir a bibliotecas ou frequenta às vezes ou raramente (7694)
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20

Bibliotecas escolares e 

universitárias – percepção e 

usos
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Avaliação de bibliotecas escolares e universitárias

(%)

P.59) Na sua escola ou faculdade existe uma biblioteca ou sala de leitura com livros?
P.60) Essa biblioteca ou sala de leitura pode ser frequentada por todos os alunos nos dias em que tem aulas?

Há biblioteca na sua escola ou faculdade? Os alunos podem frequentar quando querem?

84

89

15

10

1

1

2019

2015

Sim Não Não sabe/ Não respondeu

Base: Quem está estudando atualmente 
2015 (1337) / 2019 (2101)

Base: Quem está estudando atualmente e há biblioteca 
na escola 2015 (1178) / 2019 (1778)

90

90

8

9

1

1

2019

2015

Sim Não Não sabe/ Não respondeu
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Existência de bibliotecas escolares e universitárias: por 
Escolaridade

P.59) Na sua escola ou faculdade existe uma biblioteca ou sala de leitura com livros?

TOTAL

ESCOLARIDADE

2019

Fundamental I 
(1º a 4º série ou 

1º ao 5º ano)

Fundamental II (5º 
a 8º série ou 6º ao 

9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Quem está estudando atualmente 2101 350 723 487 296

Sim 84 86 80 87 84

Não 15 14 18 12 14

Não sabe/ Não respondeu 1 0 2 1 2

(%)
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Avaliação de bibliotecas escolares e universitárias

(%)

P.61) Nessa biblioteca ou sala de leitura tem um funcionário para atender os alunos?
P.62) O(a) sr(a) procura livros nessa biblioteca ou sala de leitura?

Há funcionário para atender na biblioteca da escola ou faculdade? Procura livros nessa biblioteca?

Base: Quem estuda atualmente e tem na escola onde estuda uma biblioteca ou sala de leitura com livros  
2015 (1178) / 2019 (1778)

86

89

13

11

1

1

2019

2015

Sim Não Não sabe/ Não respondeu

73

78

27

22

02019

2015

Sim Não NS/ NR
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Avaliação de bibliotecas escolares e universitárias

(%)

P.63) E lá o(a) sr(a) encontra os livros que gostaria de ler? 
P.64) Os professores da sua escola ou faculdade indicam livros para leitura?

Encontra os livros que gostaria de ler? Os professores indicam livros para leitura?

Base: Quem estuda atualmente e tem na escola onde estuda uma 
biblioteca ou sala de leitura com livros 2015 (1178) / 2019 (1883)

79

63

20

14

1

23

2019

2015

Sim Não Não procura livros

79

82

20

18

2019

2015

Sim Não NS/ NR
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Avaliação de bibliotecas escolares e universitárias
(%)

P.64) Os professores da sua escola ou faculdade indicam livros para leitura?
P.65) E nessa biblioteca ou sala de leitura o(a) sr(a) __________

27

36

28

33

12

7

10

4

21

19

2019

2015

Encontra todos os livros indicados pelos
professores

Encontra parte dos livros indicados pelos
professores

Não encontra os livros indicados pelos
professores

Não procura esses livros indicados pelos
professores na biblioteca ou sala de leitura
da escola ou faculdade

Professores não indicam livros

Base: Estuda atualmente e tem na escola onde estuda uma biblioteca ou sala de leitura 
com livros 2015 (1178) / 2019 (2101)
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Avaliação de bibliotecas escolares e universitárias: 
por Escolaridade

TOTAL

ESCOLARIDADE

2019
Fundamental I 

(1º a 4º série ou 1º 
ao 5º ano)

Fundamental II 
(5º a 8º série ou 6º 

ao 9º ano)

Ensino Médio 
(1º ao 3º ano)

Superior

Base: Estuda atualmente e recebe indicação de livros de 
professores

2101 579 619 436 467

Encontra todos os livros indicados pelos professores 27 37 24 17 30

Encontra parte dos livros indicados pelos professores 28 21 24 31 42

Não encontra os livros indicados pelos professores 12 10 15 15 6

Não procura esses livros indicados pelos professores na 
biblioteca ou sala de estudo da escola ou faculdade

10 8 11 12 9

Professor não indica livros 21 20 26 22 10

Não sabe/ Não respondeu 3 4 1 3 4

P.65) E nessa biblioteca ou sala de leitura o(a) sr(a) __________

(%)
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Avaliação de bibliotecas escolares e universitárias: 
por Região

TOTAL

REGIÃO

2019 Norte Nordeste Sudeste Sul
Centro 
Oeste

Base: Estuda atualmente e tem na escola onde estuda uma 
biblioteca ou sala de leitura com livros 

2101 579 619 436 467 350

Encontra todos os livros indicados pelos professores 27 26 26 27 31 27

Encontra parte dos livros indicados pelos professores 28 32 25 29 30 23

Não encontra os livros indicados pelos professores 12 10 12 13 11 12

Não procura esses livros indicados pelos professores na 
biblioteca ou sala de estudo da escola ou faculdade

10 9 12 9 8 13

Professor não indica livros 21 21 23 19 19 23

Não sabe/ Não respondeu 3 2 3 3 1 2

P.65) E nessa biblioteca ou sala de leitura o(a) sr(a) __________

(%)
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Leitores de literatura



186

21.1

Comparação entre leitores
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Perfil dos leitores - comparação

Gênero Idade

46
54

44
56

48 52

Masculino Feminino

12

7
10

14

9

18

12

17

3

14

8

13
15

9

15

11
14

1
4 4

9

16

10

23

15
18

3

05-10 11-13 14-17 18-24 25-29 30-39 40-49 50-69 70 e mais

Base: Leitores (4270) / Leitores de literatura (2335) / Leitores de literatura apenas 
em outros meios (2559)

(%)
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Média de livros lidos nos últimos 3 meses

*Considerando tanto os livros inteiros quanto em partes.

Leitores de livros
Leitores de livros de 

literatura

Livros lidos, no total 5,04 6,32

Livros lidos inteiros 2,04 2,75

Livros lidos em partes 3,00 3,57

Indicados pela escola* 1,05 1,31

Indicados pela escola, didáticos* 0,89 1,05

Indicados pela escola, de literatura* 0,55 0,85

Lidos por vontade própria* 3,13 3,91

Por vontade própria, Bíblia* 0,46 0,42

Por vontade própria, religiosos, sem contar a Bíblia* 0,75 0,75

Por vontade própria, de literatura* 1,56 2,89

Por vontade própria, de outros tipos 1,02 1,13

Livros lidos inteiros de literatura 1,23 2,28

Base: Leitores (4270) / Leitores de literatura (2335)
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21.2

Hábitos e motivações de 

leitores de literatura
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Gênero literário lido nos últimos 3 meses por meios que não 
sejam livros: faixa etária 

C1.1) Agora pensando em literatura, nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu contos (RM)?   /  C1.2) E nos últimos três 
meses, o(a) sr.(a) leu crônicas (RM)?   /  C1.3) Ainda pensando em literatura, nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu 
romances (RM)  /  C1.4) E nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu poesias (RM)? 

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69
70 e 
mais2019

Base: Alfabetizados 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Em redes sociais, como Facebook ou Instagram 23 13 27 40 43 30 25 20 11 3

Em mensagens, como por WhatsApp 28 14 27 35 42 31 34 28 18 5

Em blogs 11 6 7 20 20 14 13 10 4 1

Em sites na Internet 26 18 32 43 42 34 28 25 12 2

Em jornais ou revistas 18 17 16 22 21 17 21 18 14 9

Em outros materiais impressos que não sejam livros 18 22 27 30 26 18 18 15 8 6

Em redes sociais, como Facebook ou Instagram 20 8 25 31 28 21 22 22 15 4

Em mensagens, como por WhatsApp 22 13 24 27 24 23 27 26 19 9

Em blogs 10 5 6 15 14 11 11 11 5 2

Em sites na Internet 22 12 29 37 31 25 23 23 14 4

Em jornais ou revistas 15 13 13 18 12 14 18 17 13 12

Em outros materiais impressos que não sejam livros 14 15 26 28 18 13 14 14 6 2

C
O

N
TO

S
C

R
Ô

N
IC

A
S

(%)
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Gênero literário lido nos últimos 3 meses por meios que não 
sejam livros: faixa etária 

C1.1) Agora pensando em literatura, nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu contos (RM)?   /  C1.2) E nos 
últimos três meses, o(a) sr.(a) leu crônicas (RM)?   /  C1.3) Ainda pensando em literatura, nos últimos três 
meses, o(a) sr.(a) leu romances (RM)  /  C1.4) E nos últimos três meses, o(a) sr.(a) leu poesias (RM)? 

R
O

M
A

N
C

ES
P

O
ES

IA
S

TOTAL
FAIXA ETÁRIA

5 a 10 11 a 13 14 a 17 18 a 24 25 a 29 30 a 39 40 a 49 50 a 69
70 e 
mais2019

Base: Alfabetizados 7645 539 318 563 979 690 1379 1142 1714 321

Em redes sociais, como Facebook ou Instagram 19 12 14 37 37 26 21 15 6 1

Em mensagens, como por WhatsApp 19 11 17 30 29 22 21 18 11 5

Em blogs 8 4 5 18 15 9 8 8 3 1

Em sites na Internet 18 10 28 38 33 20 18 14 7 2

Em jornais ou revistas 10 12 12 15 12 9 12 11 7 7

Em outros materiais impressos que não sejam livros 11 12 19 19 16 10 12 10 5 2

Em redes sociais, como Facebook ou Instagram 27 15 30 46 44 35 33 26 13 3

Em mensagens, como por WhatsApp 26 17 28 39 34 31 33 28 16 7

Em blogs 10 7 6 19 14 11 12 10 5 2

Em sites na Internet 22 14 31 42 35 26 25 18 10 3

Em jornais ou revistas 12 13 20 16 11 10 14 12 8 7

Em outros materiais impressos que não sejam livros 14 19 26 25 17 13 14 13 5 3

(%)
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Frequência com que costuma ir a bibliotecas 

(%)

P.52) O(a) sr(a) diria que costuma ir a bibliotecas _______?
P.52A) Quais desses tipos de biblioteca o(a) sr(a) frequenta? 

4

7

9

3

13

20

25

12

14

20

22

17

68

52

44

67

Total

Leitores

Leitores de literatura

Leitores apenas em outros
formatos

Sempre

Às vezes

Raramente

Não frequenta
bibliotecas

Base: Amostra (8076)
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Motivos para ir a bibliotecas
(%)

P.55) Por qual destes motivos o(a) sr(a) vai à biblioteca? Mais algum? Algum outro?

Base: Quem frequenta biblioteca sempre ou às vezes (1530)

193

2019
Total Leitores Leitores de literatura

Leitores de literatura apenas em 
outros formatos

Base: Quem frequenta bibliotecas sempre ou às vezes 1441 1177 800 399

Ler livros para pesquisar ou estudar 51 50 49 56

Ler livros por prazer 33 36 39 30

Estudar ou fazer trabalhos da escola ou faculdade 21 22 20 22

Emprestar livros em geral 6 7 9 3

Ler livros que não consegue encontrar em outros lugares 7 8 6 10

Ler livros que que não consegue comprar porque são caros 7 8 8 10

Consultar documentos e outros materiais da biblioteca 6 6 5 9

Emprestar livros para trabalhos escolares 5 6 5 7

Ler revistas ou jornais 5 5 5 5

Trabalhar 4 4 4 6

Acessar Internet 4 4 3 6

Ver filmes/ escutar música 3 3 2 4

Participar de conferências, cursos e oficinas 1 1 1 1

Participar de concertos, exposições ou eventos culturais, etc. 1 1 1 0

Outros 2 1 1 1

Não sabe/Não respondeu 1 0 1 1
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21.7

Comportamentos
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Literatura compartilhada nos 12 meses

LT4) Pensando nos livros de literatura que o(a) sr.(a) leu, como contos, crônicas, romance ou poesia, nos últimos 12 
meses o(a) sr.(a) ____ (RU)  /  LT4A) Pensando no que você leu de literatura como contos, crônicas, romance ou poesia, 
nos últimos 12 meses o(a) sr.(a) compartilhou essas experiências de leitura ________ (RU)

Leitores de livros literatura Leitores de literatura apenas em outros meios 

Base: Leitores de livros de literatura (2335) Base: Leitores de literatura em outros formatos, porém não no livro (2559)

43

38

27

13

3

(Questão nova)

5

13

29

63

71

Conversando em um sarau ou slam

Conversando em uma roda ou
clube de leitura

Postando algum texto, imagem ou
vídeo na Internet sobre alguma

dessas leituras

Indicando alguma dessas leituras
para alguém

Conversando com um amigo ou
familiar
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Participação em evento literário

F1) Nos últimos 12 meses, o(a) sr.(a) foi a algum evento literário, como bienais ou feiras do livro ou festivais de 
literatura por vontade própria? (ESPONTÂNEA – RU)

Base: Amostra (8540) (Questão nova)

14

27

22

14

86

73

78

86

Leitores de literatura em
outros formatos

Leitores de livros de
literatura

Leitores

Total

Sim Não

(%)
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Zoara Failla – zoara@institutoprolivro.org.br

Claudiney Ferreira – claudiney.ferreira@itaucultural.org.br

Rosi Rosendo – rosi.rosendo@ibopeinteligencia.com

Guilherme Militão – guilherme.militao@ibopeinteligencia.com

Taís Magalhães – tais.magalhaes@ibopeinteligencia.com

Alexandre Carvalho – alexandre.carvalho@ibopeinteligencia.com
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